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Специальные мероприятия по охране и защите окружающей природной среды необходимы, когда  ее качество не соответствует нормативным требованиям, а экосистемы не компенсируют антропогенные нагрузки. В связи с этим для принятия управленческих решений о природоохранной деятельности прежде всего нужна информация о фактическом состоянии  природных объектов,  необходим мониторинг. Одним из бесприборных методов может быть лихеноиндикация, т.е. изучение жизненности лишайников как индикаторов чистоты воздуха.

       Цель исследования: проведение качественной оценки загрязненности воздуха с помощью лихеноиндикации в селе Ездочное и его окрестностях.

       Задачи исследования: изучение видового состава лишайников; определение места их обитания; оценка степени покрытия древесного ствола; косвенная оценка степени загрязнения воздуха.

Методика исследования сводилась к следующему: 

-была составлена карта обследуемого района, после чего выделены на карте и заложены 3 пробные площадки по 100м2 в различных участках;

- на каждом в каждом квадрате выделено по 10 отдельно стоящих старых, здоровых деревьев подсчитано деревьев; 
- количество лишайников и определен их видовой состав (по цвету и форме слоевища).
- все виды лишайников распределены на три группы: кустистые, листоватые, накипные;

- с помощью рамки 10х10 определили степень покрытия лишайниками древесного ствола на высоте 30-150 см.
        Исследования проводились в селе Ездочное и прилегающем к нему сосновом лесу. 
       Проведенные нами исследования показали следующее: флора лишайников представлена в исследуемом районе тремя группами: кустистые, листоватые и накипные. Видовой состав лишайников и площадь покрытия ими деревьев на различных участках  (в центре села, на окраине и в середине леса) различны.

      В центре села (участок №1), на окраине (участок №2) встречаются 2 вида лишайников: накипные и листоватые. Наиболее распространенные из листоватых  лишайников  Ксантория постенная (стенная золотянка) – Xanthoria parietna(L) Belt, встречается также Гипогимния вздутая (Нуроgymnia physodes). Накипные лишайники представлены Графисом письменным (Graphis scripta (L) Ach.
          На окраине села, на опушке хвойного леса (участок №2) отмечено произрастание листоватых и накипных лишайников. Из листоватых лишайников наиболее распространенные Пармелия  бороздчатая (Parmelia sulcata) широко встречается Гипогимния вздутая (Hypogymnia physodes), меньше Ксантории (Xanthoria parietina). Из накипных лишайников  присутствует Графис письменный (Graphis scripta).

По нашим оценкам степень загрязнения воздуха в центре села Ездочное и прилегающем районе пока слабая. Однако, сравнивая видовой состав лишайников и степень покрытия ими стволов деревьев на участках №1 и №2, следует отметить, что больше видов лишайников и большая площадь покрытия ими деревьев отмечены на окраине села (опушка леса).

      В середине лесного массива (участок №3) встречаются все три вида лишайников. Из листоватых – Пармелия бороздчатая (Parmelia sulcata) и Гипогимния вздутая (Hypogymnia physodes). Появляются кустистые лишайники, в том числе Леканоры (Lecanora sp), Эверния (Evernia sp). У основания стволов, среди мхов обнаружены Кладонии. Степень покрытия лишайниками стволов деревьев здесь больше, чем на предыдущих участках исследования.

           На основании обследования этого участка мы сделали вывод, что загрязнения воздуха здесь нет. Но необходимо помнить, что опасность угрозы загрязнения существует.
   В результате проведенной исследовательской работы сделаны следующие выводы:
1. По мере приближения к источнику загрязнения сокращается видовой состав лишайников и уменьшается степень покрытия лишайниками стволов деревьев. Следовательно,  жизнеспособность лишайников снижается по мере приближения к источнику загрязнения.

2. Отмечено также меньшее покрытие древесных стволов лишайниками с южной и восточной сторон дерева, а большее – с северной стороны.

3. У основания деревьев площадь покрытия древесного ствола больше, чем на высоте 1,5 метра.

Основной «враг» лишайниковой флоры – загрязненный воздух. Поставщиками загрязнений служат автомобильные дороги с потоком машин, интенсивно идущих особенно в центре села. За последнее время антропогенная нагрузка увеличивается и на лесные насаждения в связи с увеличением автомобильного транспорта, так как автодорога прилегает к лесному массиву с северной и восточной стороны. Через лес проходит грунтовая дорога.

             Данное исследование имеет практическое значение, заключающиеся в возможности использования полученных в нем результатов и выводов для обозначения экологических проблем и выработки путей их решения. А знание экологии родного края позволит правильно оценить действия людей в природных условиях, поможет разобраться в проблемах не только местных, но и всей страны.
