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Дорогие друзья!
       Мы все давно заметили: размеренный ритм жизни современного человека изменился совершенно.  Чтобы шагать в ногу со временем, нужно успевать  многое. Вокруг усовершенствованная техника, призванная облегчить наш труд и сэкономить столь драгоценное время, но почему – то дел не становится меньше.

        Наступает момент, когда нам просто необходимо побыть в тишине, на природе, вдали от суеты. Оказывается, это естественная потребность человека – жить в гармонии с природой, уходящей корнями в культурное прошлое. Когда – то наши  предки благоговели перед силами могущественной природы,  но затем решили, что могут подчинить их себе.         И такое потребительское отношение привело к печальным последствиям.  А ведь природа вручила нам величайший дар  - разум, который не только поднимает нас над нашими страстями и слабостями, но и помогает с пользой распорядиться нашими достоинствами, талантами, добродетелями.

        Те из нас, кто тонко ощущает взаимосвязь человека и природы, обладает способностью видеть прекрасное в обыденных вещах, осознают, что только она является источником творческого вдохновения. Оказывается, каким бы самодостаточным не стремился казаться человек, он всё же должен рано или поздно понять, что именно природа была и остаётся важным фактором удовлетворения наших нравственных и эстетических потребностей.

           Ценность экологии как науки о защите окружающей среды всесторонне отражается в декоративно – прикладном искусстве, ведь его средствами можно показать жизнь самой природы или выражать настроение человека через показ экологических объектов. Изображение природы как бы консервирует в произведениях прикладного искусства тот эмоциональный посыл, который владеет творцом в момент создания шедевра.
            Декоративно-прикладное искусство является обязательной частью  культуры русского народа. Оно, несомненно, способствует формированию художественного вкуса, воспитанию любви к Родине, уважения к вековым традициям и пробуждает чувство ответственности за сохранение богатств, созданных прежними поколениями и, конечно, желание оберегать прекрасную природу родного края.

              Много поистине талантливых мастеров декоративно – прикладного творчества  и в нашем селе Ездочное.  Когда заходишь к ним в Дом народного творчества, словно попадаешь в другое измерение: здесь царят покой и красота – отзвуки народной старины. Сразу видно, что природа не только подсказывает мастерам образы художественного творчества, но и предоставляет материалы для создания изделий, достойных нашего восхищения.    Мы наглядно видим это в работах из бересты. Тонкая нежная береста послушна рукам народной мастерицы Натальи Михайловны Колчановой.  Ненавязчиво передаёт она своё мастерство детям: ребята узнают о том, как правильно снимать бересту с дерева, не причиняя ему вреда. На изделиях из бересты она использует мало красок, потому что береста богата своей естественной палитрой – много оттенков, необычная световая гамма -, и мастер умело использует это в своих картинах. Судить об этом можно по иконе Божией матери, изготовленной из бересты: красиво и одухотворённо выписано лицо, прекрасными, лёгкими и изящными кажутся одежды. От иконы так и веет стариной, в этом и заключается секрет её притягательности.

              Трогательны и симпатичны куколки из соломки народной умелицы Натальи Юрьевны Штифановой. А ведь всего – навсего незамысловатые сюжеты из крестьянской жизни. Недавно несколько кукол из соломы «уехали» в Италию. Увидел человек эту красоту и не смог расстаться, сказал, что на чужбине она будет напоминать о родине.

             Невозможно пройти мимо сплетённых из прутьев лозы и тростника корзин Николая Конова.  Они удобны и легки,   очень долго служат в хозяйстве: в ней освящают пасхальный кулич в храме, с ней можно  по грибы ходить,  по ягоды, её  нетяжело носить. 
            А изделия  Николая Петровича Урясова из простых коряг и корней, найденных в лесу, поражают своим изяществом и фантазией. Он руководит студией «Зри в корень». Мастер творит увлеченно, старается показать красоту дерева своим юным ученикам. В его коллекции много работ: подсвечники, подставки, столики, полки, фигуры причудливых животных. 
          Традиционное декоративно-прикладное искусство существовало  всегда и  будет существовать, пока человек имеет перед собой идеальные модели красоты и гармонии, которые предлагает природа. Будь то бытовая утварь или эксклюзивное изделие, оно проникнуто духом единства с природой.
            Хочется поблагодарить народных умельцев за то, что они продолжают дело наших предков, поражают нас удивительным талантом, своеобразием. Благодаря их труду наша душа распахивается навстречу любви, свету, добру, мы чувствуем единение и счастье.

          Спасибо всем, кто не устаёт нам напоминать о красоте окружающего мира, призывает нас любить и беречь природу, ценить всё то, чем она так щедро одаривает нас. Людям творческим спасибо за подаренную радость, за красоту, за гармонию, которой нам так не хватает в суетном мелькании будней! 
Традиционное декоративно-прикладное искусство существовало всегда, и оно будет существовать, пока человек имеет перед собой идеальные модели красоты и гармонии, которые предлагает природа. Будь то бытовая утварь или эксклюзивное изделие, оно проникнуто духом единства с природой.
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