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Массовое сведение лесов – одна из важных глобальных проблем современности. Поэтому необходимы специальные мероприятия по охране и восстановлению дуба. В связи с этим для принятия управленческих решений о природоохранной деятельности, прежде всего, нужна информация о фактическом состоянии дубравы, реликтовых сосен, т.е.  необходим мониторинг. Это и побудило нас к исследованию проблемы экологического состояния урочища «Чернянская дача» с помощью одного из важнейших  биологических методов исследования - оценки состояния древостоя смешанного леса с использованием простейшей шкалы, предложенного Т. Ашихминой.                                                                                                                                       Гипотеза: загрязнённый воздух отрицательно влияет на состояние древостоя.

Актуальность исследования заключается в выявлении реального уровня угрозы антропогенного воздействия на дубраву и реликтовые сосны, а также привлечь всеобщее внимание общественности к проблеме экологии на территории нашего поселка. Объект исследования – урочище «Чернянская дача» в южной части п. Чернянка. Предмет исследования – состояние древостоя урочища «Чернянская дача».                                                                                                                           Цель исследования - оценка состояния древостоя с помощью простейшей шкалы для установления влияния антропогенных факторов.                                                                                         Задачи: 1.Выяснить видовой состав древесной растительности.                                                   2. Оценить состояние древостоя урочища «Чернянская дача».                                                      3. Прогнозировать судьбу исследуемой лесной экосистемы.                                            Методы исследования: 1). Обзор литературного материала  2).Сравнительно-географический  3)Картографирование  4)Натурные обследования 5)Математическая обработка результатов. 
Результаты исследования: Состояние дубравы и произрастающих рядом реликтовых меловых сосен с сопутствующими породами оценивается как угрожающее, восстановление  которых возможно только при снижении уровня загрязнения атмосферы и применения комплекса мероприятий по оздоровлению данных лесных насаждений.  Юные лесоводы СОШ с. Ездочное совместно с работниками ОГУ «Чернянское лесничество»  разработали мероприятия-рекомендации по оздоровлению экологической обстановки урочища «Чернянская дача» и включились в их реализацию.  
