                                                 ПО ЗОВУ СЕРДЦА

        Саша, Сашенька, Александра… Таким нежным и строгим именем нарекли в дружной многодетной семье Пономарёвых пятую дочь. Людмила Анатольевна, Сашина мама, с детства приучала детей к труду и самостоятельности. Их дом стоит на берегу любимой всеми реки Оскол. А за ней, на холме, раскинулся чудесный смешанный лес. Так что росла Александра среди прекрасной природы: душистых лугов, берёзовых рощ, бодрящих ручейков и обширного, загадочного леса .

        Частым гостем была семья Пономарёвых в этом лесу. Грибы, ягоды, орехи – вот далеко не полный перечень того, чем одаривал их зелёный кормилец. Но самое главное – это ничем не передаваемое волшебное состояние, которое охватывало каждый раз ребятишек, пришедших под сень зелёной листвы. Лес зачаровывал, манил постичь неизведанное.
        Очарование, детские впечатления плавно переросли в устойчивый  познавательный, а затем и научный интерес уже у школьницы Александры. Она стала активисткой школьного лесничества. Энергичная, старательная, Саша с увлечением занялась исследовательской деятельностью в научном обществе «Чистая планета» в секции «Юный лесовод». Под руководством опытного наставника Валентины Владимировны Маликовой Александра не только ставила необходимые опыты, фиксировала полученные результаты, оформляя их в научно – исследовательский труд, но и защищала его на районных конкурсах юных лесоводов. Ей всегда удавалось убедить слушателей в важности и востребованности своих идей. И признание не заставило себя ждать: Александра неоднократно становилась победителем и призёром районного конкурса «Юный лесовод».

          Но успех не расслаблял девушку, а придавал силы для новых свершений. Жизнь с избытком предоставляла актуальные темы для исследований. Почему бы, например, не выяснить, насколько загрязнён воздух в нашей местности? И работа закипела: снова опыты, подсчёты, анализ результатов. И когда только она всё успевала? По всем предметам хорошие и отличные оценки, в самодеятельности она заводила, младшей сестрёнке терпеливая наставница.

          Очередной проект завершён, и Сашу в составе областной делегации отправляют в Москву для участия в работе первого Всероссийского съезда школьных лесничеств, где она представила экологический проект « Качественная оценка загрязнения воздуха с помощью лихеноиндикации» в номинации «Лесовосстановление и лесоразведение». На съезде она познакомилась с единомышленниками, также преданными лесоводству, как и она. Саша поняла, что они делают очень важное и значимое дело. Ребята обменивались опытом, совершали экскурсии по Москве. Массу ярких впечатлений получила Александра от этой поездки. Она вдохновила её на более серьёзный научный труд.

           Александра со своим наставником Валентиной Владимировной берётся за новую работу: «Геоботаническое исследование дубравы «Чернянская дача» с целью лесовосстановления в номинации «Экология лесных культур». С этой работой её приглашают на финальный тур заочного Всероссийского конкурса природоохранной деятельности «За бережное сохранение и восстановление лесов» в город Суздаль. Саша была удостаивается Диплома участника Всероссийского юниорского лесного конкурса «Подрост». Общение с интересными и увлечёнными людьми, красивые архитектурные памятники, научные семинары – всё это получила Саша как вознаграждение за свой кропотливый труд.
            Семья поддерживала Александру, родители никогда не запрещали ей заниматься любимым делом. Казалось, слишком уж быстро пролетели школьные годы. Позади экзамены. Куда поступать учиться? Саша долго не раздумывала над этим вопросом. Увлечённость исследовательской и природоохранной деятельностью определили и дальнейший выбор профессии: по направлению Новооскольского лесхоза и по зову сердца Александра поступила учиться в Воронежскую лесохозяйственную академию на факультет садово –  парковое и ландшафтное строительство.

            Удачи тебе, Александра!

                                          …Дорогою свободной 

                  Иди, куда влечёт тебя свободный ум,

                  Усовершенствуя плоды любимых дум,

                  Не требуя наград за подвиг благородный.    
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