       Человек и его дело… Как важно в жизни выбрать профессию по душе. От этого зависит не только собственное счастье, но и благополучие тех, с кем ты работаешь.

        Есть люди, достигшие весомых результатов на своём профессиональном поприще. С уверенностью могу причислить к ним нашего замечательного тренера Добрышина Николая Алексеевича. Очень давно, когда я учился ещё в третьем классе, к нам зашёл подтянутый мужчина  в спортивном костюме с весёлой доброжелательной искоркой в голубых глазах и пригласил нас в спортивные секции. Так я стал заниматься футболом. Николай Алексеевич вот уже семь лет рядом с нами. Он добрый, отзывчивый и любящий своё дело человек, мастер на все руки. С ним мы научились играть не только в футбол, но и  в волейбол, баскетбол, теннис. Тренер никогда не кричит на нас,  но мы понимаем его с полуслова, на его занятиях царят дисциплина и порядок, все увлечены спортом. Николай Алексеевич научил нас выносливости, грамотной  командной игре, сплочённости и взаимовыручке. Наша команда не раз занимала призовые места в первенстве района по мини- футболу, в этом году третье место. В любое время года, в любую погоду тренер ждёт нас: летом на спортивной площадке, зимой – в спортзале. На каникулах наш наставник  всегда рядом с нами. Мы с удовольствием идём на секцию, не хочется пропустить занятие, ведь там обязательно будет что-то новое. Николай Алексеевич помог нам развить в себе лучшие спортивные качества: силу, ловкость, быстроту реакции, умение преодолевать трудности, способность владеть собой.

        Любовь к спорту Николай Алексеевич пронёс через всю свою жизнь: закончив спортивный факультет института, на протяжении многих лет является одним из лучших тренеров нашего района. В юности он не раз с товарищами ходил в горы, преодолевал на Кавказе Марухский перевал, а  в горах, как известно, нет слабых духом. Даже хобби у нашего учителя связано со здоровым образом жизни: он увлечённый  пчеловод, растениевод, раньше разводил комнатные растения, у него была необыкновенная коллекция кактусов, сейчас ему по душе ландшафтный дизайн, топиар (декоративная обрезка). В своей семье он пропагандирует здоровое питание: мёд, чёрная смородина, разнообразие видов овощей. У Николая Алексеевича две взрослые дочери – близняшки. С раннего детства он учил их закаливать организм, больше бывать на природе, хорошо плавать, играть в различные спортивные игры.

           Мы любим нашего тренера за внимание, которое он уделяет каждому из нас, за оптимизм, терпение, за то, что он остаётся с нами и сейчас, что не погнался за «длинным рублём», не изменил своему призванию.

           Пример жизни Николая Алексеевича Добрышина в очередной раз подтвердил истину: «Не дело красит человека, а человек – дело». 
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