                                       Всматривайтесь в малое, и вы увидите великое…

                                                                                         (Афоризм).

        Так случилось, что с давних времён человек и природа неразрывно связаны между собой. И фраза «Природа – наш общий дом» - не пустые расхожие слова, особенно для нашей семьи. От дедов и прадедов получили мы в наследство не только дом, в котором живём, но и родное село Ездочное, живописно расположившееся на берегу реки Оскол, хвойные и берёзовые рощи, смешанные леса. С детства я переняла от родителей любовь ко всему живому, особенно к братьям нашим меньшим. Семья наша – частый гость в лесу и на реке. Там, соприкасаясь с величием и красотой родной природы, мы ощущаем себя счастливыми, свободными от всяких забот.

        Однажды весной мой дедушка Анатолий, проезжая по лесной дороге, вдруг заметил впереди какой – то комочек. Он остановил машину, вышел и увидел лежащую без сил маленькую косулю. Оглянувшись, убедился, что матери детёныша нигде нет, подумал: «Придётся забрать домой, не ровён час погибнет!» Осторожно приподняв малыша, дедушка укутал его и положил на сиденье…

         Дома он определил найдёныша во времянку в тёплый уголок. Бабушка Нина, подоив корову, стала отпаивать приёмыша парным молоком из ложечки. Косуля стала понемногу пить, но на ноги встала лишь через три дня.                                             

         Малышку полюбили в семье, назвали Катей. Когда она подросла, рацион питания стал разнообразнее: кроме молока, ей нравились сено, изюм, хлебобулочные изделия.                                                           

        Летом Катя жила на сеновале. Признавала только хозяев, чужих боялась. Резвилась с детьми на улице: прыгала, бегала, играла.

        Дружила и с домашними животными, особенно с котом Барсиком. Шёрстка у неё летом была рыжей, а к зиме темнела. Катя  часто любила спать в снегу.

        Прожила наша нежданная гостья у нас два с половиной года. Когда она уже заметно подросла и окрепла, мы отвезли её в лес, чтобы она нашла своих сородичей. Уходя через поле, Катя часто оглядывалась на нас, словно благодарила и прощалась… С тех пор мы нашу косулю не видели. Надеюсь, что у неё всё хорошо, возможно даже появились детёныши.

        Я горжусь поступком моего дедушки: он сохранил жизнь очаровательному существу, доставил нам огромную радость общения с ним. 
       Хочется верить, что не очерствеет наша душа, и мы наконец – то научимся жить в гармонии с природой, сумеем рассмотреть потаённую красоту в незаметном, сберечь её. И девизом жизненного пути каждого из нас станут слова: «Помоги! Не навреди!»

      Не это ли то главное, что отличает человека как самое развитое и разумное существо на Земле? 
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