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TIOJIOKEHHE

0 LlIK0bHOM (yienKHEckom) caoypaBeHII
MyHHUHTAILROT0 GIOXAETHOTO 00UIEOTPAIOBATEILHOND YIPEAIEHHs
«Cpeansis ofuteodpasopaTeL AN WKoTA ¢. E310um0e
Uepusnexoro pajiona Bearopoackoii opracTin

1. O6mue nonowenns

Cawoynpasaeune - erpykrypa omowcHuli, omma ws Gop  ynpasieis
KOWICKTHBOM,  ACATCILNOCTHO,  PAISHTHEN, KOTId  HPCANONTCHNC OTAeTes
JIEMOKPATHHCCKOMY, CROGOIONY, CTHMYTHPYIOIIEMY THIY B3AHMOOTHOUICHHH.

Camoynpanrenne  ymaumxes mkoan  (Ulkomioe  (yuenicesoe)
CAMOYMpABICHNC) - CAMOACHTCIBHOCTH YSUIUIXCA B POABICHHH MHHIUATHBH,
PHHSTIN PEIEIHA 1 GO PEATIIALULH B HHTEPECIX YHCHHNCCKOTO KOAICKTIRA.

Ocnosuas nen pasmimis LIKOTSHOTO (YHEHIMECKOTO) cavoyTpaBiCHs -
COnelicTBHE CTAHOWICHHNIO NIPABOBO, ACMOKPATHHECKOT, CAMOYIPABIAIONICH LIKO,
ofeciieunBaIOEl  CBOGOANOC  PA3BITHE  IMUHOCTH, (OPMHPOBAIHC  CONMAIBHON
AKTHBHOCTH,  BOCHITIlE  FPIKAMHCTBCHHOCTH, ~ OTBCTCTHCHIOCTI,  YBUKHTENEHOTO
OTHOMIEHIA YHAIIXCH K NpABAM APy 0ACH

Ocnopubivi 3anatami UIKOALIOTO (Y4EHNHECKOT0) CAMOYIpABACHHS
smaoTes
- BLABTCHIIC H NOIEPIKA YHAIUXCS € GKTHBHOF AU3HCHHOT HO3HIHEH;

covaye YCORMI 111 PEATIIALIN TEOPHECKOTO OTCHILANA YHANUXCA LIKOIH;
- aKTyammam MTCpECa MOTOACAH K BOMPOCAM PASBITI ACMOKPATHSECKON
CHCTEMH, TApaMEITAPH3MA, IOHPATEILHOTO TPABA  WIGHPATEBHONO NPOIECCa;

passiTHe y yuacTHiKoB opranon [IIKOTHHOTO (Y4CHHISCKOFO) CaMOyNpa:
YMEHIA PrYNCHTHPOBAO OTCTAMBATS CBOC MHEHIE Ha OCHORE TOIEPANTIOND OGIEHI;
- opMHpOBAHE MOTOTEAIIOND KAPOBOTOpEIEPBa.

s

OcHOBHBIE NEAATOTHIECKIE NPHIINNLL
1. Kowmiexeiioe BosieiicTaie PABCTBEHHON, HCTeTMECKOH, TPYA0BON
uamceRofi Cipep a COHANIE, YN 1 UYBCTB JCTEl.
2. HempephiBHOCTS i CHETEMATIHOCTS BOCTHTATEI5HOM PaGoTL
3. Veer mumsnayaTbbX OCOBEHHOCTEI 1 OPrANMIALIAS PAGOTH B
COOTBCTCTRITH ¢ HHTEPECMH I CHIOCOBHOCTANH Aete




4.  Сочетание коллективных, групповых и индивидуальных форм воспитания на основе добровольности, гибкости педагогического руководства.

2. Органы Школьного (ученического) самоуправления школы

1. Школьное (ученическое) самоуправление в школе является общественным, самодеятельным, самоуправляемым, некоммерческим и добровольным объединением учеников школы.

Школьное (ученическое) самоуправление в школе действует на основании Положения о Школьном (ученическом) самоуправлении.

2. Органом Школьного (ученического) самоуправления школы является Ученический Совет школы.

Ученический Совет школы формируется ежегодно не позднее 1 октября из числа учащихся старших классов (9-11 классов) и действует в течение учебного года.

Каждый учащийся 9-11 классов имеет право избирать и быть избранным в Ученический Совет школы.

Порядок проведения выборов - членов Ученического Совета определяется администрацией школы на основании положения о выборах и закона «О выборах».

В случае досрочного сложения полномочий члена Ученического Совела школы, новый представитель - член Ученического Совета избирается или назначается в срок не позднее 15 дней.

Деятельность Ученического Совета школы направлена на всех учеников, обучающихся в школе. Решения Ученического Совета школы распространяются на всех учеников, обучающихся в школе.

Ученический Совет школы непосредственно планирует и организует общешкольные праздники, акции, проводит тематические круглые столы, конференции, семинары и другие мероприятия направленные на обеспечение творческого, интеллектуального, спортивного, духовно-патриотического, трудового развития учащихся.

Ученическим Советом школы в срок до 5 октябрь составляется и утверждается План работы на год.

Решения Ученического Совета школы принимаются большинством голосов членов Ученического Совета школы при условии участия в заседании Ученического Совета школы не менее 2/3 от его состава. Заседания Ученического Совета школы проводятся по мере необходимости, но не реже 1-го раза в месяц.

Решения Ученического Совета школы доводятся до сведения учащихся школы в течение трех дней, путем размещения соответствующей информации на доске объявлений или проведения общешкольной линейки.

По решению Ученического Совета школы в его состав могут входить другие ученики, а также представители администрации школы, родительского комитета, попечительского совета и т.д. Такие члены Ученического Совета школы могут вносить вопросы на рассмотрение Ученического Совета школы, обладают правом совещательного голоса и не могут принимать участие в голосовании по вопросам, рассматриваемым на заседаниях Ученического Совета школы.

Ученический Совет школы самостоятельно определяет свою структуру. По решению Ученического Совета школы при Ученическом Совете школы для подготовки и проведения отдельных мероприятий и реализации работы по определенным направлениям могут создаваться инициативные группы.

Распределение обязанностей среди членов Ученического Совета школы, а также определение основных направлений деятельности с учетом годовых планов работы осуществляется Ученическим Советом школы.

Ученический Совет школы способствует реализации общешкольного плана в классах и в школе; организует работу с активом учащихся старшего, среднего и младшего звена.

3. Создание и формирование Ученического Совета школы направлено на самоуправление жизнедеятельностью коллектива школы, предусматривает систему преемственности и развития навыков общественной деятельности школьников начального (1-4 классы), среднего (5-8 классы) и старшего звена (9-11 классы).

Ученики начального звена школы (1-4 классы):

знакомятся с деятельностью Ученического Совета школы через свое участие в различных школьных и внешкольных мероприятиях;

 Ученики среднего звена школы (5-8 классы):

принимают участие в организации и проведении различных школьных и внешкольных мероприятиях:

имеют право выносить на рассмотрение Ученического совета школы проекты по организации и проведению школьных мероприятий;

имеют право избирать Лидера школы;

Ученики старшего звена школы ( 9-11 классы): принимают участие в организации и проведении различных школьных и внешкольных мероприятиях;

имеют право выносить на рассмотрение Ученического совета школы проекты по организации и проведению школьных мероприятий;

имеют право избирать и быть избранными в Избирательную комиссию школы;

имеют право избирать и быть избранными в Ученический Совет школы; имеют право избирать и быть избранными Лидером школы.

4. Обеспечивает деятельность Ученического Совета школы координатор Школьного (ученического) самоуправления (заместитель директора по воспитательной работе, педагог-организатор, вожатый и т.д.), который назначается директором школы.

Координатор Школьного (ученического) самоуправления входит в состав Ученического Совета школы, наряду с другими членами Ученического Совета школы, обладает правом решающего голоса и выполняет функцию секретаря Ученического Совета школы.

могут принимать участие в голосовании по вопросам, рассматриваемым на заседаниях Ученического Совета школы.

5. Деятельностью Ученического Совета школы руководит Председатель  Ученического Совета , который избирается сроком на один учебный год не позднее 10 октября в соответствии с Положением о выборах Председатель  Ученического Совета школы.
Председатель  Ученического Совета школы имеет право из числа членов Ученического Совета школы назначить до трех заместителей, а также руководителей  Штабов.

Председатель  Ученического Совета школы отчитывается перед учащимися и педагогами школы о работе школьного самоуправления по окончанию учебного года на Общем собрании школы.

3. Финансирование

1. Финансирование деятельности органов Школьного (ученического) самоуправления школы осуществляется за счет средств учебного заведения. Для обеспечения деятельности органов Школьного (ученического) самоуправления школы администрация учебного заведения предоставляет в безвозмездное пользование помещения (кабинеты), средства связи, оргтехнику и другие необходимые материалы, средства и оборудование.

