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Остались у вдов - матерей только слезы 

Да холмики с красной звездой у земли.

А. Астахов.


С каждым годом мы все дальше и дальше уходим от военной поры. Но время не имеет власти над тем, что люди пережили в войну. Это было очень трудное время. Советский солдат умел смело смотреть в глаза смертельной опасности. Его волей, его кровью до​быта победа над сильным врагом. Нет границ величию  подвига солдата - защитника своего Отечества.
О Великой Отечественной войне, о  подвигах наших защитников мы  узнаем не только из истории и литературы, но и из рассказов очевидцев военных событий, ветеранов – участников Великой Отечественной войны. Из года в год их становится меньше, так в декабре  2012 года не стало Сухова Николая Павловича – участника Великой Отечественной войны. Именно о нём и будет мой рассказ.
Утро. Летнее утро 22 июня 1941 года. Ничто не предвещало беды. Еще звучала музыка выпускных вечеров, ещё кружились в вальсе счастливые пары. И вдруг страшная весть: без объявления войны фашистские орды внезапно вторглись в пределы нашей страны. Началась Великая Отечественная война. Как клятва, как набат, сменив музыку выпускных вальсов, зазвучала песня-призыв «Священная война».

В  первые дни войны на призывные пункты военкоматов пришли сотни людей с одной просьбой-требованием: «Отправьте меня на фронт!». На фронт рвались не только взрослые, но и юные патриоты.

Допризывник Сухов Николай Павлович просил в своём заявлении: «В ответ на наглую вылазку врагов прошу досрочно зачислить меня в ряды славной Красной Армии и послать на фронт».

А было парню в июне 1941 года  ровно 17лет. Родился  Николай 24 июня 1941 года, в селе Полетаево Полетаевского района, Тамбовской области. Рос, как и многие тогда, в многодетной бедной семье, в которой было семеро детей. Отец умер рано, когда Коле было 11 лет, а на руках у матери, кроме троих старших братьев, ещё четверо малолетних детей (младшему из которых не было и года). Жили очень бедно, хата у Суховых была из плетёной лозы. В школу ходить было не в чем. Мать, добывая пропитание детям, день и ночь работала по найму у зажиточных людей, за что платили ей продуктами. И она каждый вечер, еле живая, несла эти крохи домой, где её ждали голодные дети. Поэтому горе, лишения, голод и холод Николай познал с детства.

В школу ходить детям было не в чем, но всё-таки ему удалось закончить семилетку, что по тем временам считалось нормальным образованием. Затем школа ФЗО в городе Курске. Перед самой войной юноша уже начал работать и жизнь, казалось, вот-вот повернётся к нему другой стороной. Да не тут-то было... Началась война. Для подростков началась новая жизнь, они до времени стали взрослыми.

В учебной части молодого человека зачислили в военно-морское подразделение. На скромном матросском пайке, в условиях строжайшей воинской дисциплины за три месяца новобранец Николай Сухов стал морским старшиной. Воевать ему довелось на Черноморском Военном флоте в городе Керчь.

Однажды группу моряков, в состав которой входил Н.П. Сухов, выбросили десантом под город Новороссийск. Шли жестокие бои за этот город. С нашей стороны было 18 катеров, а по окончании битвы осталось лишь 5. Но у всех защитников была лишь твердая цель - победить врага.
Воевать было сложно везде, а на море вдвое сложнее - некуда спрятаться. Но море слабых не любит. Из каждого боя моряки выходили более нетерпимыми к врагам, богатыми внутренне, честными и благородными, но самое главное, учились ценить жизнь.

За время войны, кроме Новороссийска, Николай Павлович участвовал в освобождении городов Темрюк, Сочи, Тбилиси.

28 апреля 1944 года был тяжело ранен. Продолжительным  было лечение и восстановление, и ветеран очень сожалел о том, что День Победы ему пришлось встретить в госпитале города Сочи.

По возвращении из госпиталя решил ехать домой, на родную Тамбовщину, но на месте родительского домика осталась лишь глубокая воронка от снаряда. Оказывается, здесь  шли кровопролитные бои. Где искать мать с младшими братьями и сестрами?

По документам значилось, что их эвакуировали в Белгородскую область. Так Николай Павлович оказался в селе Ездочное. Белгородчина стала его родиной, его домом, его семьёй. Здесь он занимался восстановлением разрушенного хозяйства, жил, как все, много трудился, работая в МТС трактористом, комбайнером, электросварщиком. Его стаж работы - 50 лет.

На праздничном пиджаке ветерана ордена и медали, их множество, а в домашнем альбоме - наградные книжки к ним. Каждая награда имеет свою историю. Интересна и достойна внимания каждая. Есть у Николая Павловича  награды и за трудовые достижения.

«Годы, - говорил Николай Павлович, - пролетели, как один день, но я ни о чем не жалею, а благодарю судьбу за то, что остался  живым в той страшной войне».

Николай Павлович был частым гостем в школе, выступал на митингах, праздниках, делился воспоминаниями о военных событиях, которые выпали на долю его поколения.  Слишком  дорогую цену заплатили советские люди за победу. В школьном музее сохранились фронтовые фотографии Николая Павловича, с которых светло и радостно улыбается молодой красивый юноша в морской форме. 
Уже десятилетия отделяют нас от суровых дней войны. Уходит по​коление, вынесшее все тяготы и беды военного времени. Но память потомков навсегда сохра​нит и немеркнущий подвиг, и неслыханные страдания, и непреклон​ную веру людей.
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