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         2015 год ознаменован величайшим событием в ратной истории нашего Отечества – 70-летием Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Эта священная дата дорога каждой семье.

         В нашей семье хранят память о прадедушке, Шаульском Василии Григорьевиче. Он родился в 1902 году в деревне Новая Масловка Чернянского района Белгородской (Курской) области.  В 1941 году был призван на войну в действующую армию.

         Дома осталась жена и трое детей (старшему сыну было 12лет, дочери – 8, , а младшему - 4 года). В короткие дни передышки он писал детям: «Старайтесь учиться. А мы будем бить ненавистного врага».

         О том, как он воевал, говорят его боевые награды: 3 медали «За отвагу», медаль «За оборону Ленинграда», «За взятие Кёнигсберга» (Калининграда).

         Вот как говорится о награждениях в приказах командования: «Старшину роты противотанковых оружий 153 стрелкового полка восьмидесятой стрелковой дивизии, старшего сержанта Шаульского Василия Григорьевича  за то, что, участвуя в боях с немецко-фашистскими захватчиками, с первых дней Отечественной войны неоднократно проявлял мужество и отвагу, в боях был трижды ранен. В боях под Синявино старший сержант Шаульский с двумя красноармейцами под покровом темноты подкрался к вражеской дзот, гранатами уничтожил танковый пулемет противника и истребил его расчёт; обнаруженный противником, принял неравный бой, в результате которого уничтожил девять фашистов и совместно с товарищами  благополучно возвратился в расположение своей части». (18.06.1943г.)

        «Старшину роты первого стрелкового батальона Шаульского Василия Григорьевича за то, что он, не щадя своей жизни, мужественно несет свои обязанности, находясь непосредственно в боевых порядках роты, своим примером воодушевляет бойцов роты на смелые подвиги, бесперебойно обеспечивает роту боеприпасами и личный состав пищей при любой обстановке боя, награжден медалью “за отвагу”». (06.11.1944г)

        «Старшину роты первого стрелкового батальона Шаульского Василия Григорьевича, за то, что он в боях за освобождение Советской Эстонии, находясь непосредственно в боевых порядках, чутко относился к вопросам бойцов. Бесперебойно обеспечивал подразделение боеприпасами, вовремя и всегда доставлял горячую пищу бойцам в напряженные минуты боя, всегда был впереди, воодушевляя бойцов своего подразделения примером отваги и мужества».

         Мой прадедушка прошёл всю войну, вернулся домой, но через год умер, так как раны, полученные им в боях, оказались очень тяжёлыми. Горечь утраты была огромной. И по сей день в нашей семье чтят память прадедушки, рассказывают о нём нам, его правнукам. А мы гордимся им, ведь он был настоящий герой, очень жаль, что так дорого пришлось заплатить за победу над врагом.  

         Я убеждена, что сегодня каждый из нас должен сверять свою жизнь, мысли, чувства, поступки и действия с жизненными ценностями наших прадедов и дедов и убедиться в верности собственного пути. И, следуя непобедимым духовным, ратным и трудовым традициям старшего поколения, мы сумеем преодолеть существующие преграды и сложности, воплотить в жизнь самые грандиозные задачи и планы.
