Рецензия

на анимационный ролик «Равнение на Победу»,

в рамках конкурса детских медиапроектов «Наши дела – родному Белогорью!», посвященного 70 - летию Курской битвы, 

подготовленного  Шатило Александром учащимся  8 класса МБОУ «СОШ с.Ездочное   Чернянского района Белгородской области».
Близится очередная годовщина Победы в Великой Отечественной войне. 9 мая - Великий праздник, объединяющий всех, кто чтит память о подвиге нашего народа. Подрастающему поколению нельзя забывать о подвиге дедов.  Победа — это не только радость, но и скорбь.  

Учитывая значимость этого события Шатило Александр, обучающийся  8 класса МБОУ «СОШ с. Ездочное Чернянского района Белгородской области» подготовил анимационный ролик «Равнение на Победу» в номинации «Социальная реклама».

ем Содержание  ролика соответствует заявленной теме. Данная работа выполнена  с целью привлечения внимания  подрастающего поколения к участникам и ветеранам  Великой Отечественной войны, формирования гражданской позиции подростков, воспитания  уважения к людям старшего поколения.

        В анимационном ролике Александр использовал фотографии школьных мероприятий, праздников , благотворительных операций и акций, проводимых учащимися  и педагогами о МБОУ «СОШ с.Ездочное». В ролике использован фрагмент песни  «Ты же выжил солдат» в исполнении Юлии Началовой.»»
При соПри создании ролика Шатило А. использовал медиатехнологии, придающие ему художественную выразительность.»РРРрАнима 222«ты «Влияние культуры знаний на отношение к курению». Работа содержит 39 страниц и 1 приложение – презентацию. Содержание соответствует теме. Тема раскрыта полностью. Авторы провели исследование по одной из актуальных проблем на сегодняшний день, и задачи 
