Моя педагогическая философия

                                                       Жизнь украшается двумя вещами:

                                                      занятием математикой и ее  преподаванием  

                                                                                                                С. Пуассон
С 1989 года я работаю в школе учителем математики.  Годы работы – это годы поисков, раздумий, разочарований, колебаний, открытий. Сегодня, уже уверенно ступая на путь педагогического поиска, я понимаю, что нужно еще многое сделать. Нужно многое знать в педагогике и психологии, надо осваивать новые программы, технологии. В разнообразии точек зрения, позиций, подходов важно выбрать нужное для себя,  выбрать собственную позицию. И я учусь. Учусь все время.

В моем понимании учитель – человек, постоянно находящийся в поиске, выявляющий проблемы, ставящий цели, достигающий результата. Мне все время кажется, что что-то можно изменить, улучшить. И снова поиски, переживания, бессонные ночи. Я так и живу с тех пор, как пришла в школу.

Встав  на  учительскую  стезю,  я поставила перед собой вопрос: «Какой  я должна быть?». На этот вопрос мне помогают ответить дети, которые постоянно побуждают к творчеству, к поиску новых методов преподавания. Именно они заставляют нас быть такими, какие мы есть. И я благодарна им за это. Ведь они «закалили» меня и многому научили. Научили быть терпимей к ошибкам других, но требовательней к самой себе. Я должна в совершенстве знать предмет, самую сложную, самую красивую, самую гармоничную науку. Кеплер подчёркивал: «Математика есть прообраз красоты мира». И моя миссия в том, чтобы показать эту красоту детям, приоткрыть путь к её познанию, а широкую дорогу они должны прокладывать уже сами. Для меня радость заниматься математикой, но еще большая радость, если удастся воспитать ученика, любящего математику или хотя бы такого, который с интересом учит математику. 

Через  формулы, теоремы, «бесчисленные  множества»  задач  учу  ребят  мыслить: видеть  главное и второстепенное, находить  оптимальное  решение, осваивать  методы и приёмы  анализа. Ценю, когда ученик умеет выразить своё мнение о решаемой задаче, когда он может вступить в «спор», предлагая свой метод решения. Развитие способности мыслить без страха, творчески – очень важная для меня задача. Решающим фактором в её осуществлении является для меня увлеченное отношение к своей повседневной работе, стремление ввести что-то новое в практику обучения. 

Вспоминаю свои первые уроки…. Тогда я думала, что чем больше я расскажу и покажу на уроке, тем лучше будут знать дети мой предмет. Но постепенно убеждалась, что это иллюзия. Ученик – не чистый лист бумаги, на котором можно написать все, что захочешь и не емкость, которую можно наполнить. Это – факел, который нужно зажечь. А как зажечь? Необходимое условие для этого – педагог сам должен гореть. К сожалению, не всех удается зажечь, но если удается, учитель счастлив. 

В первые годы работы с детьми, для меня было странно, почему дети плохо воспринимают информацию, когда все так элементарно просто и понятно. Это нам, взрослым, понятно, а им нет. Этот урок я освоила не сразу. Поэтому, считаю, что настоящий учитель тот, кто способен спуститься с высот своих знаний до незнания ученика и вместе с ним совершить восхождение. Это стало первым принципом, которым я сегодня руководствуюсь в своей педагогической деятельности. 

Приходя на урок, да и просто общаясь с детьми, я раскрываю им свое мироощущение, свою систему ценностей, отношение ко всему, что происходит вокруг, несу им то, что интересно мне. И это должно быть искренне. Любая фальшь будет замечена и будет способна разочаровать, поранить юные души. Быть честным, искренним – второй мой принцип.

Следующий принцип – это принцип ориентации на систему ценностей-идеалов, обращенных в нравственные ориентиры воспитания: истина, добро, личность, свобода, любовь, творчество, через восприятие которых формируется духовная культура человека.

На уроках математики необходимо не только формировать математические компетентности, но и воспитывать Человека. Научить его быть стойким и мужественным, умеющим преодолевать трудности взрослой жизни – моя задача. Пусть и языком чисел и формул. Я считаю, нельзя воспитать человека по заранее составленному плану. Воспитывать надо личным примером. В этом заключается «краеугольный камень» моей педагогической философии.

Роль педагога заключается в том, чтобы содействовать развитию способностей ребенка.  Создание условий для реализации индивидуальных способностей каждого ребенка – четвертый принцип комфортности обучения и воспитания. Я делаю всё, чтобы путь к достижению оптимальных результатов у всех: и слабоуспевающих, и с выраженными математическими способностями - был только один: от успеха к успеху. Стараюсь каждого заметить и оказать эмоциональную поддержку, используя с этой целью личностно ориентированный и дифференцированный подходы.

Каждый учитель огорчается, видя на уроках скучающие лица. Когда же ученики работают увлеченно, азартно, то и учитель испытывает удовлетворение. Если после звонка, после уроков  ребята подходят ко мне с вопросами,  значит, все нормально, значит, я смогла их заинтересовать, значит, у меня получилось. Умение увлечь учеников своим предметом, как мне кажется, и есть педагогическое мастерство, к которому мы все стремимся. Это пятый принцип моей педагогической философии.
Шестой принцип – формирование стойкой мотивации ребенка к учению. На своих уроках я часто разговариваю с детьми на эту тему, желая вызвать у них интерес к получению знаний. Рассказываю про свою учебу в школе, в институте, о том, как знания пригодились в моей жизни. Пытаюсь каждому на примерах объяснить, как  ему в жизни пригодятся знания, полученные на моих уроках, особое внимание уделяю задачам с практическим содержанием. Ученику интересно все то, что затрагивает его чувственно-эмоциональную сферу, вызывает тревогу, волнение и переживание.

Седьмой принцип – сотрудничество. Только благодаря сотрудничеству можно научить детей верить в себя. Сотрудничество учителя и ученика возможно при соблюдении следующих заповедей:

- верь в своего ученика;

- понимай и принимай его таким, какой он есть;

- уважай в каждом ребенке личность, но будь требователен.

Учитель не навязывает ученику единственно верное разрешение той или иной ситуации, а дает возможность ребенку самому пробовать, находясь не «над ним», а «рядом с ним». Для меня нет вопроса, должна ли быть дистанция между учителем и учеником. Спору нет, должна. Но это не стена, не барьер, которые нельзя перепрыгнуть, а более высокая ступенька. И с этой высоты ты протягиваешь руки тем, кто идет за тобой, помогая подняться по лестнице познания. Внимание – каждому, ждущему – похвала, мыслящему – радость от успеха. Урок окончен, но вопросы не кончаются.  Пора расходиться, а спор все продолжается. Значит, есть оно – сотрудничество.

Таковы мои педагогические аксиомы, которыми я руководствуюсь в своей работе. Среди них нет более или менее важных, главных и второстепенных. Они взаимодействуют, и каждый из них является звеном единой системы воспитания и обучения. Я твердо усвоила за годы работы в школе то, что мастерство учителя – это не случайная удача, не счастливая находка, а систематический, кропотливый поиск и труд, часто черновой, будничной, наполненной тревожными раздумьями, открытиями и неудачами.

Цель моей работы - формирование гармонично развитой, творческой личности с высоким уровнем самосознания, испытывающей постоянную потребность в самообразовании, обладающей прочными знаниями по моему предмету;  воспитание из каждого ученика субъекта учения, субъекта собственной жизни, то есть человека, готового сделать осознанный выбор жизненного пути и нести ответственность за свой выбор, способного самостоятельно ставить перед собой те или иные задачи и находить оптимальные средства и способы их решения. 

Я понимаю, что уроки, проведенные мною, уже не могут быть переписаны, но они обязательно должны быть переосмыслены. Возможно, сказанное сегодня уже завтра меня не удовлетворит, ведь, как говорил великий классик, «время изменяет человека, как в физическом, так и в духовном отношении». И снова продолжится мое восхождение к вершинам педагогического мастерства, точка в котором никогда не может быть поставлена.  

«Ветви тангенсоиды простираются в бесконечность» - в который раз объясняю ученикам. А что такое бесконечность? Наверное, процесс…. Процесс творческого поиска.

Идут годы. Идут очень быстро. А хочется успеть многое. Меняются времена, но не меняются задачи учителя:

· дать учащимся прочные и глубокие знания по предмету; 

· содействовать творческому развитию каждого ученика, как на уроке, так и вне урока; 

· вызвать у ребенка интерес к знаниям, научить его иметь собственное мнение; 

· воспитывать у детей самостоятельность, любознательность, честность, личную инициативу, веру в себя; 

· стать им другом, раскрыть богатство их душ. 
Чтобы успешно решать эти задачи, я стремлюсь постоянно повышать свой педагогический уровень. Именно профессионализм учителя дети всегда ставят на первое место. Формула успеха – учёт индивидуальных особенностей каждого ученика. Соблюдение дидактических требований к уроку, умение правильно выбрать цели и задачи урока, правильный отбор материала, развитие познавательных способностей учащихся, наименьшая возможность конфликтных ситуаций – вот к чему я стремлюсь. Главное – любовь к предмету и детям. Учитель – профессия круглосуточная. Если ты думаешь, чувствуешь, сопереживаешь, творишь – ты можешь научить этому других. 

Я верю, что после невыученных уроков обязательно будут успехи и хорошие оценки. Я верю, что добро обязательно победит зло и что любовь – это самое сильное, красивое и исцеляющее чувство на земле. Я верю в хороших, честных, добрых людей… и в чудеса.

Моя педагогическая философия не претендует на истину, но говорит:

Я все должна предугадать:

Как мое слово отзовется,

Как от него душа проснется,

Как мысли будут в такт играть.

