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Современная жизнь предъявляет к человеку новые требования. Общество нуждается в людях творчески мыслящих, любознательных, активных, умеющих принимать нестандартные решения и брать ответственность за их принятия, а также умеющих осуществлять жизненный выбор. 

Новые федеральные государственные образовательные стандарты второго поколения (ФГОС), отвечая требованиям времени и не растрачивая потенциала советской школы, не только смещают акцент на формирование у ученика личностных качеств созидателя и творца, его духовно-нравственное воспитание, но и предлагают конкретные инструменты, обеспечивающие этот переход: 

· изменение метода обучения (с объяснительного на деятельностный);

· изменение оценки результатов обучения (оценка не только предметных

ЗУН, но и, прежде всего, метапредметных и личностных результатов). Слайд 2.

Для учителя и для школы особенно актуальными в настоящее время являются вопросы: 

· Как обучать? Слайд 3.

· С помощью чего учить? 

· Как проверить достижение новых образовательных результатов? 

Новым современным целям образования соответствует дидактическая система деятельностного метода, ориентированная на развитие мышления и творческих личностных качеств, интереса к математике, формирование ключевых деятельностных компетенций и готовности к саморазвитию. Слайд 4. 
Деятельностный метод – это такой метод обучения, при котором ученик получает знания не в готовом виде, а добывает их сам в процессе собственной учебно-познавательной деятельности. Слайд 5.
Для того чтобы на уроке произошло открытие нового знания самими учащимися, урок должен быть проблемным и развивающим. Поэтому обязательным элементом такого урока является учебная проблема (слайд 6):
· учитель может лично заострить противоречие и сообщить учебную проблему;

· учащиеся совершенно самостоятельно осознают противоречие и формулируют проблему;

· учитель в диалоге побуждает учеников осознать противоречие и сформулировать учебную проблему. 
Наиболее характерной для уроков математики является проблемная ситуация "с затруднением". В ее основе лежит противоречие между необходимостью выполнить практическое задание учителя и невозможностью это сделать без сегодняшнего нового материала. Проблемная ситуация "с затруднением" возникает, когда учитель дает ученикам практическое задание: 

· невыполнимое вообще на актуальном на начало урока уровне знаний;

· невыполнимое из-за непохожести на предыдущие задания;

· невыполнимое, но сходное с предыдущими.

В первых двух случаях ученики, не справившись с заданием, испытывают явное затруднение. В третьем случае школьники, не замечая подвоха, применяют уже известный им способ, и затруднение возникает лишь после того, как учитель доказывает, что задание ими все-таки не выполнено.

Слайд 7. Для вывода учеников из проблемной ситуации учитель разворачивает диалог, побуждающий их к осознанию противоречия и формулированию проблемы. Осознание сути затруднения стимулируется фразами: "В чем затруднение?; Чем это задание не похоже на предыдущее?; Что вас удивляет?; Сколько есть мнений?". Формулировка учебной проблемы стимулируется фразами: "Какова же будет тема урока?; Какой возникает вопрос?".

Таким образом, постановка учебной проблемы заключается в создании учителем проблемной ситуации и побуждении учеников к осознанию противоречия и формулированию темы урока или вопроса. Затем выдвигается и проверяется гипотеза и делаются выводы.

Есть два принципиально разных способа выдвижения и проверки гипотезы на уроке: 

· учащиеся совершенно самостоятельно выдвигают или проверяют гипотезу;

· учитель в диалоге побуждает учеников к выдвижению или проверке гипотезы.
Приведу примеры создания проблемных ситуаций на уроках математики из опыта своей работы.
Пример 1. Слайд 8.  Исследовательская работа на уроке по теме «Признаки делимости на 3 и 9» – математика, 6 класс. 

1. Представьте число 8535 в виде суммы разрядных слагаемых.

2. Каждое круглое число представьте в виде суммы двух слагаемых, одно из которых равно 1 (например: 100 = 99 + 1).

3. Раскройте скобки, применив распределительный закон ( a·(b + c) = a·c + b·c ).

4. Пользуясь законами сложения, упростите полученное выражение, заключив в скобки слагаемые, не входящие в произведения. Выполните сложение  в скобках.

5. Будет ли данное выражение делиться на 3, согласно свойствам делимости суммы и произведения?

6. Подумайте, от делимости на 3 какого слагаемого будет зависеть делимость всего выражения?

7. Как получилось это слагаемое? Что это за цифры?

8. Попробуйте сделать вывод о том, когда число делится на 3? Сформулируйте правило.

9. Проверьте свой вывод по учебнику.

Пример 2.Слайд 9.  В 6-м классе при введении понятий простого и составного числа  поступаю следующим образом. На доске записываю два ряда чисел:

2, 5, 7, 11, 13, 19, 23, …

4, 8, 12, 14, 18, 24, 28, …

И даю задание: найти все делители каждого из чисел первого и второго ряда. После выполнения задания выясняем, в чем отличие чисел первого ряда от чисел второго ряда.

Сообщаю название чисел первого ряда, прошу учеников дать определение простого числа. Даю название числам второго ряда, а ребята формулируют определение составного числа. После этого уточняю определения.

Итак, при определении нового понятия здесь я предлагаю учащимся только объект мысли и его название, они же самостоятельно дают определение, а затем с помощью учителя уточняют его.

Пример 3. Слайд 10. В качестве иллюстрации учебного исследования приведу фрагмент урока геометрии по теме «Теорема Пифагора».

Мотивирующей (исходной) задачей  служит следующая задача: «Для крепления мачты нужно установить 4 троса. Один конец каждого троса должен крепиться на высоте 12 м, другой на земле на расстоянии 5 м от мачты. Хватит ли 50 м троса для крепления мачты?»

Анализируя математическую модель этой практической задачи, учащиеся формулируют проблему – нужно найти гипотенузу прямоугольного треугольника по двум известным катетам.

Для решения этой проблемы  организую практическую работу исследовательского характера, предложив учащимся задание по рядам: построить прямоугольные треугольники с катетами 12 и 5; 6 и 8; 8 и 15 см и измерить гипотенузу.

Результаты заносятся в таблицу.
	а
	12
	6
	8

	b
	5
	8
	15

	с
	13
	10
	17


Затем учащимся предлагается выразить формулой зависимость между длинами катетов и гипотенузой в прямоугольных треугольниках. Школьники выдвигают свои гипотезы, которые обсуждаются.

После установления зависимости между сторонами прямоугольного треугольника эмпирический вывод требует теоретического обоснования, т.е. доказывается теорема Пифагора.

Таким образом, необходимость теоретического обоснования достигнутых результатов при выполнении задания привела учащихся к теореме Пифагора.

Пример 4. Слайд 12. На уроке геометрии при подготовке к изучению темы «Сумма углов треугольника» (7 класс)  предлагаю решить задачи:

1. Один из углов треугольника равен 36○, а второй – на 18○ больше третьего. Найти величину второго угла.

2. В равнобедренном треугольнике угол при основании на 18○ больше угла при вершине. Найдите величину каждого угла треугольника. 

Пытаясь самостоятельно достигнуть поставленной цели, учащиеся приходят к выводу, что для решения этих задач не хватает данных. Если бы было известно, чему равна сумма углов каждого из данных треугольников и вообще любого треугольника, то задачи были бы разрешимы. Теперь каждому ясна цель поиска.

Возможно создание проблемных ситуаций  через  противоречие нового материала старому, уже известному.

Пример 5. Слайд 13. Тема «Формулы сокращённого умножения» ( алгебра, 7 класс)
Вычисляем    (2 ∙ 5)²= 2² ∙ 5² = 100,  по-другому: (2 ∙ 5)² = 102=100,
                       (3 ∙ 4)²= 3² ∙ 4² = 9 ∙ 16 = 144,  по-другому: (3 ∙ 4)² = 122=144,
                       (5 : 6)² = 5² : 6² = 25 : 36,  по-другому: (5 : 6)² = 
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                       (3 + 4)² = 3² + 4² = 9 + 16 = 25.   
Попробуйте посчитать по-другому. 
( 3 + 4)² =7² = 49

Проблемная ситуация создана. Почему разные результаты?

( 3 +4)² ≠ 3² + 4². Значит, квадрат суммы не равен сумме квадратов! Чему он равен?
Таким образом, ситуация затруднения школьника в решении задач приводит к пониманию учеником недостаточности имеющихся у него знаний, что в свою очередь вызывает интерес к познанию и установку на приобретение новых.
Умение применять ранее усвоенные способы решения проблем в новой учебной или жизненной ситуации и находить новые способы решения учебных проблем характеризует уровень интеллектуального развития ученика. Учащиеся должны уметь анализировать учебный материал, выделять в нем главное, сравнивать и сопоставлять, синтезировать и обобщать, делать выводы. И самое главное – должны уметь держать в уме основную нить рассуждений.

Одной из трудностей при подготовке и проведении подобных уроков является то, что управлять нужно не только усвоением учебного материала, но и самостоятельной познавательной деятельностью учеников. Кроме того, каждый ученик воспринимает возникшую проблемную ситуацию соответственно своему уровню подготовки. Некоторые быстро осознают затруднения и сразу приступают к поискам путей решения проблемы. Другим – требуется помощь. 
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