МБОУ «СОШ с. Ездочное  Чернянского района Белгородской области»
                         Тема  опыта:

 «Формирование нравственной личности младших школьников через использование различных форм и методов воспитательной работы в группе продлённого дня»
                                                  Подготовила воспитатель ГПД:                                                                          

                                                  Притулина Галина Николаевна
                                Тема опыта: 

 «Формирование нравственной личности младших школьников через использование различных форм и методов воспитательной работы в группе продлённого дня»

1.  Сведения об авторе опыта: Притулина Галина Николаевна, воспитатель ГПД муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа  с. Ездочное».

2. Условия возникновения, становления опыта. Во все века люди высоко ценили нравственную воспитанность. Глубокие социально - экономические преобразования, происходящие в современном обществе, заставляют нас размышлять о будущем России, о ее молодежи. В настоящее время смяты нравственные ориентиры, подрастающее поколение можно обвинять в бездуховности, безверии, агрессивности. Поэтому актуальность проблемы воспитания младших школьников связана, по крайней мере, с четырьмя положениями:
3. Актуальность опыта.  
- Во-первых, наше общество нуждается в подготовке широко образованных, высоко нравственных людей, обладающих не только знаниями, но и прекрасными чертами личности.
- Во-вторых, в современном мире маленький человек живет и развивается, окруженный множеством разнообразных источников сильного воздействия на него как позитивного, так и негативного характера, которые
(источники) ежедневно обрушиваются на неокрепший интеллект и чувства ребенка, на еще только формирующуюся сферу нравственности.
-В-третьих, само по себе образование не гарантирует высокого уровня нравственной воспитанности, ибо воспитанность- это качество личности, определяющее в повседневном поведении человека его отношение к другим людям на основе уважения и доброжелательности к каждому человеку.К.Д. Ушинский писал: «Влияние нравственное составляет главную задачу воспитания». (29, с.431).
- В-четвертых, вооружение нравственными знаниями важно и потому, что они не только информируют младшего школьника о нормах поведения, утверждаемых в современном обществе, но и дают представления о последствиях нарушения норм или последствиях данного поступка для окружающих людей.

4. Ведущая педагогическая идея.  Перед общеобразовательной школой ставится задача подготовки ответственного гражданина, способного самостоятельно оценивать происходящее и строить свою деятельность в соответствии с интересами окружающих его людей. Решение этой задачи связано с формированием устойчивых нравственных свойств личности школьника. Способствовать решению этой задачи будет использование в работе воспитателя ГПД многообразия форм и методов педагогического воздействия на личность младшего школьника
5. Длительность работы над опытом. Проведя диагностический и теоретический этапы освоения опыта, в настоящее время продолжается работа по его практическому применению и обобщению.
6. Диапазон опыта: внеурочная деятельность 
7. Теоретическая база опыта
Исследуемая нами проблема нашла отражение в фундаментальных работах А.М.Архангельского, Н.М.Болдырева, Н.К.Крупской, А.С.Макаренко, И.Ф.Харламова и др., в которых выявляется сущность основных понятий теории нравственного воспитания, указываются способы дальнейшего развития принципов, содержания, форм, методов нравственного воспитания.

Ряд исследователей освещает в своих работах проблемы подготовки педагогов к нравственному воспитанию школьников (М.М.Гей, А.А.Горонидзе, А.А.Калюжный, Т.Ф.Лысенко и др.)

Проблемой нашего исследования является создание педагогических условий для нравственного воспитания младших школьников в группе продленного дня.
Такие педагоги как Н.М.Болдырев, И.С.Марьенко, Л.А.Матвеева, Л.И.Божович и многие другие исследовали нравственное воспитание рассматривают в разных аспектах. Однако, решение задач нравственного воспитания в группе продленного дня недостаточно исследовано. В связи с этим, целью нашего исследования является теоретическое обоснование возможности нравственного воспитания во внеурочное время, и разработка системы нравственного воспитания в группе продленного дня посредством использования различных форм и средств педагогического воздействия.

В кратком словаре по философии понятие нравственности приравнено к понятию мораль. «Мораль (латинское mores-нравы) - нормы, принципы, правила поведения людей, а так же само человеческое поведение (мотивы поступков, результаты деятельности), чувства, суждения, в которых выражается нормативная регуляция отношений людей друг с другом и общественным целым (коллективом, классом, народом, обществом).»
В.И. Даль толковал слово мораль как «нравственное ученье, правила для воли, совести человека». Он считал: «Нравственный – противоположный телесному, плотскому, духовный, душевный. Нравственный быт человека важнее быта вещественного.» «Относящийся к одной половине духовного быта, противоположный умственному, но сопоставляющий общее с ним духовное начало, к умственному относится истина и ложь, к нравственному - добро и зло. Добронравный, добродетельный, благонравный, согласный с совестью, с законами правды, с достоинством человека с долгом честного и чистого сердцем гражданина. Это человек нравственный, чистой, безукоризненной нравственности. Всякое самоотвержение есть поступок нравственный, доброй нравственности, доблести».

С годами понимание нравственности изменилось. У Ожегова С.И. мы видим: «Нравственность – это внутренние, духовные качества, которыми руководствуется человек, этические нормы, правила поведения, определяемые этими качествами».

Мыслители разных веков трактовали понятие нравственности по-разному. Еще в древней Греции в трудах Аристотеля о нравственном человеке говорилось: «Нравственно прекрасным называют человека совершенного достоинства ... Ведь о нравственной красоте говорят по поводу добродетели: нравственно прекрасным зовут справедливого, мужественного, благоразумного и вообще обладающего всеми добродетелями человека». (2, с. 360).

А Ницше считал: «Быть моральным, нравственным, этичным - значит, оказывать повиновение издревле установленному закону или обычаю»  
В научной литературе указывается, что мораль появилась на заре развития общества. Определяющую роль в ее возникновении сыграла трудовая деятельность людей. Без взаимопомощи, без определенных обязанностей по отношению к роду человек не смог бы выстоять в борьбе с природой. Мораль выступает как регулятор взаимоотношений людей. Руководствуясь моральными нормами, личность тем самым способствует жизнедеятельности общества. В свою очередь, общество, поддерживая и распространяя ту или иную мораль, тем самым формирует личность в соответствии со своим идеалом. В отличие от права, которое также имеет дело с областью взаимоотношений людей, но опираясь на принуждение со стороны государства. Мораль поддерживается силой общественного мнения и обычно соблюдается в силу убеждения. При этом мораль оформляется в различных заповедях, принципах, предписывающих, как следует поступать. Из всего этого мы можем сделать вывод, что взрослому человеку порой трудно выбирать, как поступить в той или иной ситуации не «ударив лицом в грязь».

А что же говорить о детях? Еще В.А. Сухомлинский говорил о том, что необходимо заниматься нравственным воспитанием ребенка, учить «умению чувствовать человека».
Василий Андреевич говорил: «Никто не учит маленького человека: «Будь равнодушным к людям, ломай деревья, попирай красоту, выше всего ставь свое личное». Все дело в одной, в очень важной закономерности нравственного воспитания. Если человека учат добру – учат умело, умно, настойчиво, требовательно, в результате будет добро. Учат злу (очень редко, но бывает и так), в результате будет зло. Не учат ни добру, ни злу - все равно будет зло, потому что и человеком его надо сделать».

Сухомлинский считал, что «незыблемая основа нравственного убеждения закладывается в детстве и раннем отрочестве, когда добро и зло, честь и бесчестье, справедливость и несправедливость доступны пониманию ребенка лишь при условии яркой наглядности, очевидности морального смысла того, что он видит, делает, наблюдает».
Школа является основным звеном в системе воспитания подрастающего поколения. На каждом этапе обучения ребенка доминирует своя сторона воспитания. В воспитании младших школьников, считает Ю.К. Бабанский, такой стороной будет нравственное воспитание: дети овладевают простыми нормами нравственности, научатся следовать им в различных ситуациях. Внеурочная деятельность, к которой относят и работу группы продленного дня, тесно связана с нравственным воспитанием. В условиях современной школы, когда содержание образования увеличилось в объеме и усложнилось по своей внутренней структуре, в нравственном воспитании возрастает роль учебного процесса. Содержательная сторона моральных понятий обусловлена научными знаниями, которые учащиеся получают, изучая учебные предметы. Сами нравственные знания имеют не меньшее значение для общего развития школьников, чем знания по конкретным учебным предметам 
Специфической особенностью нравственного воспитания является то, что его нельзя обособить в какой-то специальный воспитательный процесс. Формирование морального облика протекает в процессе все многогранной деятельности детей (играх, учебе), в тех разнообразных отношениях, в которые они вступают в различных ситуациях со своими сверстниками, с детьми моложе себя и с взрослыми. Тем не менее, нравственное воспитание является целенаправленным процессом, предполагающим определенную систему содержания, форм, методов и приемов педагогических действий.

В основе моего опыта лежат труды И.А.Каирова и сочинения К.Д.Ушинского. Опыт направлен на становление системы нравственного воспитания младших школьников в условиях группы продленного дня посредством многообразия форм воспитательной работы. 
В представляемом опыте считаем необходимым систематизировать информацию, полученную в ходе изучения истории вопроса и применения в практике работы воспитательных технологий, с позиций формирования нравственных основ.

ТЕХНОЛОГИЯ ОПЫТА

Форма – внешнее выражение какого-либо содержания. Это совокупность приемов и средств, которые выбирает педагог.

Форму внеурочной воспитательной работы с детьми можно определить как конкретный способ организации их относительно свободной деятельности в школе, их самодеятельности при педагогически целесообразном руководстве взрослых.
Организация внеурочной деятельности детей, в том числе досуговой, в ГПД была и остается очень важной сферой деятельности воспитателя. Занятия с детьми помимо уроков, общение с ними в более или менее свободной обстановке имеют существенное, а нередко и решающее значение для их развития и воспитания. Они помогают сблизиться с детьми, лучше их узнать и установить хорошие отношения, способствуют духовно-нравственному воспитанию школьников.

Однако, чтобы это происходило, надо знать, как организовать такую работу.

           Я, как воспитатель ГПД, использую в работе с воспитанниками разнообразные формы. Например: спортивное соревнование, КВН, концерт, встреча с интересными людьми, устный журнал, игра-путешествие, экскурсия, конкурс, викторина, инсценировка, выставка, игра и т.д.

К многообразию форм работы в группе продленного дня можно применить самые различные принципы классификации: по количеству участников, по направлениям воспитательного воздействия, по характеру воспитательного воздействия  и т.д. 

Наиболее приемлемой в своей работе считаю последний вид классифицирования с учетом контингента и количества участников.

Классификация форм работы в группе продленного дня по нравственному воспитанию младших школьников

	Информационные
	Развивающие и познавательные
	Развлекательно-досуговые

	Групповая беседа 
	Сюжетно-ролевая игра
	Конкурсно-игровая программа

	Индивидуальная беседа
	Настольная игра
	Концертная программа (представление)

	Фронтальная беседа
	Игра-путешествие
	Праздник 

	Устный журнал
	Игра-эстафета 
	Спортивное соревнование

	Презентации 
	Викторина
	Поле чудес

	Экскурсия
	КВН
	Просмотр кинофильмов

	Подготовка и выпуск буклетов,  бюллетеней
	Выставка рисунков
	

	
	Литературный ринг
	

	
	Заочное путешествие 
	

	
	Чтение худ. литературы учителем
	

	
	Клубный час
	


Информационные формы воспитательной работы: экскурсия, беседа, устный журнал, презентация, подготовка и выпуск буклетов, информационных бюллетеней. Они способствуют получению определенной информации. Главное здесь – обмен информацией, сообщения учеников, учителей и других взрослых, обсуждение проблем. 
Беседа – специально  организованный диалог, в ходе которого воспитатель руководит обменом мнениями по какому-либо вопросу (проблеме). Беседа может быть организована с использованием игры. 
Ушинский говорил: «Приучая детей слушать высокие слова о нравственности, смысл которых не понятен, а главное – не прочувствован детьми, вы приготовляете лицемеров, которым тем удобнее иметь пороки, что вы дали им ширмы для закрытия этих пороков».

Содержания прав и обязанностей усваивается учащимися через осознание понятий «можно» или «нельзя», У школьников постепенно формируется правильная оценка роли прав и обязанностей жизни людей.

Большую сложность представляет вопрос, какие правила надо знать детям? Если взять для изучения только правила регламентирующие поведение ребёнка в школе, то можно допустить большой просчёт, так как его жизнь и деятельность не ограничиваются стенами школы. Хорошо понимая это, расширяю их кругозор за счёт правил поведения в общественных местах. Это правила поведения в лесу, на суше, правила пользования газовой плитой, городским и железнодорожным транспортом, библиотекой, газом, правила хорошего тона, законы природы. Все они в совокупности достаточно полно ориентируют детей на то, как себя вести в различной обстановке. При систематизированном ознакомлении учеников с правилами довольно успешно формируются привычки правомерного поведения, равно уменьшается число серьёзных нарушений порядка.

Ценным с педагогической точки зрения является то, что с введением регулярных занятий в группе продлённого дня усиливается работа по предупреждению проступков среди воспитанников. Осознание ответственности за своё поведение, понимание неприглядности проступка в глазах окружающих, знание его возможных последствий дисциплинируют учеников, мобилизируют их внутренние силы на поддержание порядка.

Устный журнал - демонстрация какой-либо информации (актуальных проблем) в художественной форме. Он предполагает реализацию участниками таких функций, как актеры (выступающие) и зрители.

Прогулка – активный отдых, организованный на воздухе и заключающийся в играх малой и средней подвижности.

Прогулка оказывает благоприятное влияние на функциональное состояние центральной нервной системы учащихся.

Проведение прогулки требует такой же продуманности и подготовки, как и все другие виды деятельности. Ёе нужно сделать содержательной и интересной. А это требует разнообразия в проведении прогулки, учета физической нагрузки, рационального чередования занятий. Чередование занятий повышает интерес именно к коллективной прогулке, где воспитатель решает сразу две задачи:  обеспечить интересное проведение времени и содействовать духовно- нравственному воспитанию.

Все занятия на воздухе разделяются на группы:

-  прогулки – наблюдение («Лесное царство»,  «В садах опять колдует листопад», «По следам пернатых», «Как прекрасен этот мир», «Зимняя сказка»); 

- обществоведческие экскурсии («Труд работников в школе», «Село, в котором я живу»);  

- прогулки-практикумы («Красный, желтый, зеленый», «Правила поведения в природе»); 

- творческие прогулки («Осенний сон», «Есть в осени первоначальной», «Удивительное - рядом»; 

- следопытские прогулки: («Найди клад» и др.) 

- развлечения на воздухе («Подвижные игры», «Весёлые старты», «Весёлые состязания» и др.)
Экскурсия – специально  организованное передвижение участников с целью демонстрации им какой-либо экспозиции. А.Е.Сейненский предлагает понимать под экскурсией «форму организации учебно-воспитательного процесса, позволяющего проводить наблюдения и изучение различных предметов и явлений в естественных условиях или в музеях, на выставках и проч.». Функции участников экскурсии: с одной стороны - организация наблюдений, консультирование, сообщение необходимых сведений, с другой — самостоятельное наблюдение, ведение записей, фото и видеосъемки, магнитофонных записей.
Развивающие и познавательные формы работы: сюжетно-ролевая игра, настольная игра, игра-путешествие, игра-эстафета, викторина, КВН, выставка рисунков, литературный ринг,  заочные путешествия  и т. д. Они направлены на развитие познавательных интересов, накопление знаний, формирование умственных способностей и пр. Кроме того, они имеют большой воспитательный аспект.

Методики их проведения широко известны и применяются в практике воспитателей не один год.

Развлекательно-досуговые формы работы: конкурсно-игровая программа, концертная программа (представление), праздник, спортивное соревнование и т.д.

Развлекательно-досуговая деятельность объединяет в себе такие дела детей, где главным средством воздействия является совместное, преимущественно эстетическое переживание. Главное здесь – вызвать сильные, глубокие и облагораживающие коллективные эмоции. Эта деятельность включает содержательный, развивающий отдых, свободное общение, в котором инициатива принадлежит ученикам, однако воспитатель не является сторонним наблюдателем, помня о своих функциях воспитывающего взрослого. Сюда же можно отнести и спортивно-оздоровительную деятельность. 
Важнейшим видом деятельности детей дошкольного возраста была и остается  игра. Содержание и формы игры в начальных классах усложняются, но как средство нравственного, игра не теряет своего значения.
Жизнь, обогащающаяся наблюдениями, разными отношениями, помогает детям вникать в суть поступков, выделять нравственное, хорошее поведение и осуждать плохое. Помогая детям в оценке нравственных поступков, стремлюсь утвердить в игре те моральные нормы и правила, которые способствуют развитию соответствующих мотивов.

В игре ребёнок учится корректировать своё поведение, соотносить свои действия с действиями других, развивается его умение действовать в общих интересах. Коллективные игры, особенно спортивные мероприятия, дают прекрасные уроки нравственного поведения, как нигде. Здесь необходимы такие качества, от которых зависит всеобщий успех и победа многих: готовность прийти на помощь, выдержка, дисциплина, ответственность, солидарность.
Обсуждаю с детьми определённые нормы поведения, раскрываю их в ситуациях, близких и понятных детям, напоминающим их игру, предостерегаю детей от нежелательного поведения в игровой деятельности, подсказываю иные пути распределения ролей в игре, другие сюжеты. Помогаю детям организовать игру так, чтобы она полнее раскрывала их способности, формировала новые качества, развивала наблюдательность, мышление, фантазию, волю, умение подчиняться и руководить. Игра, создающая условия проверки таких личностных качеств, становится прекрасным средством развития нравственного поведения.

Очень точно выразил суть игры и её значимость для ребёнка К.Д.Ушинский: Для дитяти игра – действительность, и действительность гораздо более интересная, чем та, которая его окружает. Интереснее она для ребёнка именно потому, что понятнее; а понятнее она ему потому, что отчасти есть его собственное создание. В игре дитя живёт, и следы этой жизни глубже остаются в нём, чем следы действительной жизни, в которую он не мог ещё войти по сложности её явлений и интересов. В действительной жизни дитя не более, как дитя, существо, не имеющее ещё никакой самостоятельности, слепо и беззаботно увлекаемое течением жизни; в игре же дитя, уже зреющий человек, пробует свои силы и самостоятельно распоряжается своими же созданиями».
Просмотр кино-, видео-, телефильма, спектакля – представление, в ходе которого участникам демонстрируется зрелище, подготовленное профессионалами. В данной форме присутствует две функции субъектов взаимодействия – зритель и организатор просмотра. Кинофильмы, в которых затрагиваются вопросы морали, являются богатым источником для выработки этических норм, необходимых в повседневной жизни общества и в жизни ученического коллектива. Дети всегда с удовольствием смотрят фильмы, посвящённые их сверстникам, они вызывают у них яркие зрительские впечатления, глубокие переживания, таким образом, детское чувство связывается с определённым нравственным понятием.
Синтезирующим звеном, способствующим последовательному и нравственному непрерывному воздействию на младших школьников, являются этические занятия, построенные в увлекательной и методически разнообразной форме. На занятиях использую занимательные упражнения, игры, привлекаю ребят к разнообразной увлекательной деятельности этического содержания. Эти занятия не только доступны детям, но и вызывают у них заинтересованные отношения. В то же время на занятиях организовываю цепь воспитательных воздействий, которые преследуют цель приучить школьника к постоянному самоконтролю и этической оценке собственных отношений к окружающему, регулированию этих отношений. Таким образом, ребята постепенно начинают оценивать свои и наблюдаемые им отношения с этических позиций, осознавать нравственную основу отношений между людьми, человека – к обществу, Родине, труду и самому себе. В процессе работы постепенно сложилась тематика этических занятий этика общения, этические нормы отношений к окружающему, этика отношений в коллективе: «Умение быть самим собой», «доброта и доброжелательность», «Дружба и товарищество», «О культуре чувств», «Что мешает дружбе мальчиков и девочек», «Что значит быть хорошим товарищем» и другие. В процессе таких занятий ребята получают ответы на такие вопросы: Что такое товарищество и дружба, чем отличаются эти понятия? Для чего нужны товарищество и дружба между мальчиками и девочками? Что значит хорошая и плохая дружба и в чём она проявляется? Каждый ли мальчик и каждая ли девочка может быть хорошим другом и товарищем? Какие черты необходимы товарищу, другу и как их воспитывать в себе? и другие. В итоге целенаправленной и продолжительной работы удается формировать у ребят чувства честности, точности, настойчивости, вежливости, культуры поведения, взаимного уважения между товарищами, друзьями и другие. Эта проблема не останется в тени и в последующей учебно-воспитательной работе. И в заключении мне хотелось бы сказать словами К.Д Ушинского: «...Влияние нравственное составляет главную задачу воспитания, гораздо более важную, чем развитие ума вообще, наполнение головы познаниями». 

РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ ОПЫТА

Многообразие форм воспитательной работы, используемых в группе продленного дня, способствует всестороннему развитию личности ребенка, но особенно важно сегодня нравственное становление школьников. И чем раньше будет начата такая работа, тем выше её эффект. 

Использование различных форм деятельности позволяет ненавязчиво проводить в жизнь стратегию нравственного воспитания младших школьников, отходя от малоэффективных нравоучений к активным средствам и методам педагогического воздействия.

Результативность моей работы достаточно высока. Успеху содействовала и работа учителей в урочное время. За годы обучения в школе нравственный потенциал детского коллектива значительно возрос. Дети овладели знаниями о нравственных и этических нормах, активно пользуются ими в жизни. Об этом свидетельствуют регулярные педагогические наблюдения, отзывы родителей, работников школы.

 Был изучен уровень сформированности детского коллектива. Анализ показал, что процесс формирования детского коллектива проходит успешно. В группе установились хорошие межличностные отношения, есть хорошие способные организаторы и достаточно авторитетные лидеры. То положительное, что появилось в сознании детей за это время необходимо закрепить в дальнейшей работе, постоянно активизировать и дополнять. Более детальный и углубленной следует сделать индивидуальную работу с воспитанниками, уровень нравственной воспитанности которых нельзя пока считать удовлетворительным.

С опытом своей работы по нравственному воспитанию я выступала на заседании  школьного методического совета  в форме творческого отчета, проводила мастер –класс по теме «: «Приёмы педагогической работы по формированию духовно-нравственных качеств у детей младшего школьного возраста» на заседании Межрайонной творческой группы воспитателей группы продлённого дня (Приложение №1),открытый клубный час  по теме «Спеши делать добро» (Приложение №2).
Считаю, что определенные формы и методы моей работы могут найти место в работе каждого педагога, так как они действенны, результативны, и апробированы практикой в течение достаточно длительного срока.
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                                                                               (Приложение №1)
                             МБОУ «СОШ с.Ездочное»

                                  Мастер-класс

 по  теме: «Приёмы педагогической работы по формированию духовно-нравственных качеств у детей младшего школьного возраста»

                                                                           Воспитатель ГПД                                                                                                                                                              

                                                                                                 Притулина Г. Н.

Во все времена люди высоко ценили духовно- нравственную  воспитанность.
В сегодняшней жизни всем, а особенно ребенку, приходящему в этот мир не в самое лучшее, доброе время, необходимы нравственные опоры, чистые источники духовной жизни. Ведь именно в детстве, когда формируются представления ребёнка о том,  «что такое хорошо, и что такое плохо», закладывается нравственный фундамент личности.



Педагогический смысл работы по духовно-нравственному становлению личности младшего школьника состоит в том, чтобы помогать ему  продвигаться от  элементарных  навыков поведения к более высокому уровню, где  требуется самостоятельность принятия решения и нравственный выбор.









Важным условием воспитания гуманности является организация коллективной, учебной, общественно полезной деятельности, особенно таких её видов, где учащиеся поставлены в ситуацию непосредственного проявления заботы о других, оказания помощи и поддержки, защиты младшего, слабого. Особенно важно создать  бесконфликтную среду, тогда и дети станут мягче относится  друг к другу.








             В методике современного воспитания наиболее последовательной и современной представляется классификация, разработанная  Г.И.ЩУКИНОЙ в которой выделяются такие методы:


                                                        метод убеждения,








     рассказ на этическую тему,







    разъяснение,

этическая беседа,

пример,

поручение,

поощрение ,

наказание,

требование,

приучение,

соревнование.

Сегодня  я  предложу вам один из приёмов по формированию духовно-нравственных  качеств у детей - игровое моделирование воспитательных  ситуаций.

Направление: воспитание нравственных чувств и этического сознания.

Задачи:

1.Формировать представления о различении хороших  и плохих поступков.

2.Знакомить с правилами  поведения в школе,  общественных местах и закреплять  их значение.

3.Знакомить с правилами вежливого поведения, культуры речи и закреплять их знание.

4.Стимулировать проявление доброжелательного отношения к сверстникам и младшим.

5.Развивать умение пользоваться «волшебными словами».

      6.Воспитывать стремление поступать правильно; быть выдержанным, прислушиваться к мнению других.

      7.Формировать умение признаваться в плохих поступках и анализировать их.

Оборудование:  макет  сердца из пластилина, шпажки.

-Ребята, сегодня  я была очень удивлена. Я шла по коридору и услышала, что кому-то было брошено обидное слово.  Я обернулась, но мальчик убежал, а девочка  молча уходила по коридору. Сердце пронзила боль.

Я  подумала,  какое же надо иметь сердце, чтобы не отвечать на такие обиды. И  что же происходит с  сердцем человека, которое обидели.  Давайте  проведём исследование нашего сердца, вдруг у вас случиться такая ситуация. Перед вами макет сердца той девочки, что медленно уходила по коридору.

Давайте представим, что каждое  обидное слово ранит  наше сердце словно игла. Вот  услышало сердце  девочки обидное  слово, и  его пронзила  боль.

 А приходилось ли вам быть в ситуации, когда  вы  слышали  обидные слова?

Пусть каждый из вас сейчас ранит сердце когда-то  услышанным  вами  обидным словом.

-Посмотрите, сколько мы слышим и говорим обидных слов. А как же можно исправить ситуацию, если вы обидели человека?

-Попросить прощения.

-Хорошо. Давайте попросим прощения  у сердечка за услышанные им и ранившие его слова. Я прошу прощения за того мальчика, что убежал, обидев девочку.

-Сердечко, прости меня, я больше не буду говорить обидное слово.

(Вытаскиваю иголку)

(Так же делают дети)

-Ребята, посмотрите, мы попросили прощения, вытащили  все иголки.

Что произошло с сердцем девочки? 

Оно осталось таким, каким было прежде?

-Нет, остались шрамы.

-Да, а ведь  шрамы не исчезли и,  наверное, еще долго будут заживать.

-А что чувствует человек, если у него ранено сердце?

(Ответы  детей)

-Что же нужно сделать, чтобы не оставалось таких шрамов на сердце?

(Не обижать других, думать,  прежде чем сказать что-то обидное)

Ребята, давайте вспомним сегодня и хорошие добрые слова.

Рефлексия: 

Перед вами лежат макеты сердец. Давайте вспомним и запишем  такие слова, которые приятны нашему сердцу.

Пишут, читают, вывешиваем на доску. 
                                                                                                       (Приложение №2)
МБОУ «СОШ с.Ездочное»
Клубный час  по теме: 
«СПЕШИ  ДЕЛАТЬ  ДОБРО»  

                                                                           Воспитатель ГПД                                                                                                                                                              

                                                                                                 Притулина Г. Н.

Цель: дать  детям представление о  душевной красоте и  душевном  здоровье  человека.

Задачи:

1. Познакомить со  значением добра для  гармонии  и  счастья.

2. Развивать  способность  помогать и  сочувствовать людям.

3. Активизировать  личную  активность.

Ход  занятия.

1. Орг.момент

Мы  начнем  сегодня  занятие  с  того,  что  пошлем друг другу добрые  мысли и  добрые  чувства.

Нужно  молча,  только  глазами выразить всем  присутствующим здесь  свои пожелания. А  чего  вы  хотите мысленно  пожелать?

- здоровья, добра, поздороваться,  пожелать  не  болеть,  не  получать  двоек, чтобы  было  много  друзей,  чтобы  вместе  играть.

Игра: «Добрые  мысли – добрые  чувства».

     А  сейчас расскажите о  том,  что  вы  чувствовали, когда посылали друг другу добрые мысли и  добрые  чувства

 - было  весело,  стало  очень  хорошо,  я  почувствовала  добро,  все  такие были  хорошие,  никто  не  баловался.

     2.Ход занятия

  Посмотрите,  на  доске  у  нас  вырос  необычный  цветок: ромашка  на  лепесточках  которой  написаны  пословицы о  добре.  Давайте  прочитаем  первый  лепесток:


1. Добро  душу  лечит

- Ребята, как  вы  понимаете  эту  пословицу?

Эта  пословица  о  том,  что  у  человека  есть  и  тело  и  душа.  Когда  болеет  тело,  болеет  и  душа.

Беседа о  том, что  такое  душевное  здоровье.

- что  бывает  с  человеком,  когда  болеет  тело?

(болит  голова,  горло,  высокая  температура…)

- А  что  бывает с  человеком,  когда  плохо  его  душе? (настроение  плохое,  грустно,  ничего  не  хочется  делать,  плачет)

Как  можно  вылечить  нездоровье  души? 

(что-нибудь  подарить,  развеселить,  позвать играть,  позвать  на  прогулку).

Т.е.  сделать  доброе  дело.  Правильно.  Добро  душу  лечит.  Добрые  дела  и  добрые  мысли – лучшее  лекарство  для  души.

Для  того,  чтобы  душа  не  болела  нужно,  прежде  всего,  самому  быть  добрым.  Давайте  представим,  что  мы  с вами  одно  большое  доброе  животное.
Игра: «Доброе  животное».

«Мы – одно  большое  доброе  животное.  Давайте  послушаем,  как  оно  дышит! Вдох – вместе,  выдох – вместе.  А  теперь  подышим  так – вдох – шаг  вперед,  выдох – шаг  назад ( 3  раза).

Так  же  ровно  и  четко  бьется  его  большое сердце:  теперь  мы  послушаем  стук  сердца  этого  большого  животного.  Стук  - шаг  вперед, стук – 2  шага  назад (3  раза).   Мы  все  берем  дыхание  и  стук  сердца  этого  доброго  животного  себе.»


    2.   Доброе  слово,  что  ясный  день.

-  Добрые  слова,  это  какие  слова?  Вежливые.  А  вежливые  люди  знают  много  добрых  слов.  Сейчас  мы  узнаем,  какие  слова  знаете  вы. Послушайте  стихи  и  доскажите  вежливые  слова.

	1. Если  встретился  знакомый, 

     хоть  на  улице,  хоть  дома 

     Не  стесняйся,  не  лукавствуй,  

          А  скажи погромче … (здравствуй).
	Если  встретилась  компания,

Не  поспешно,  не  заранее,

А в минуту расставания

Всем  скажите:

… (До  свидания).

	2. Вылез  Крот  на  белый  свет

           и  сказал Ежу … (привет).
	Когда я   что-то подарю,

Мне  говорят:

… (благодарю)

	3. Если  просишь что-нибудь,

          То  сначала  не  забудь

          Разомкнуть  свои  уста

          И  сказать… (пожалуйста).
	Если  словом  или  делом

Вам  помог  кто-либо,

Не  стесняйтесь громко,  смело

Говорить: … (спасибо).

	4. Если  невежей прослыть  не  хотите,

Очень прошу вас – будьте  мудры,

Вежливым словом просьбу  начните:

        Будьте … (любезны)

        Будьте… (добры).
	5. Порвал  Воробей

     Паутинные  нити.

     Чирикнул  смущенно:

     - Ну, … (извините)!

	
	

	Молодцы!  Вы  знаете  много  вежливых  слов.

3.   А  сейчас  ребята  нам  покажут  сценку  о  том,  что  часто  происходит  с  друзьями   во  время  игр:

          Сценка.

-Кто  кого  обидел  первым?

- Он меня!

- Нет,  он  меня!

Кто  кого  ударил  первым?

- Он  меня!
- Нет,  он  меня!

- Вы  же  раньше  так  дружили!

 - Я  дружил!

- И  я  дружил!

-Что  же  вы  не  поделили?

- Я  забыл!

- И  я  забыл!

              Поссорились  друзья,  не  играют  вместе,  сердятся друг  на  друга.  Как  вы  думаете,  им  хорошо?

Мы можем помочь  таким  друзьям?  Как?

Давайте  прочитаем  третий  лепесток на  цветке: 

     3.Чем  сердиться,  лучше  помириться
Мы  можем  помириться.  Сыграть  в  «Мирилку.»

Игра- танец  «Мирилка»


4.Добрый  человек  скорее  дело  сделает,  чем  сердитый.




У  доброго  человека  все  дела  быстро  спорятся.  А  у  сердитого ничего  не  получается.  А, вы,  какие  ребята,   добрые  или  сердитые? Ответы  детей.

            Давайте  проверим,    вместе  сделаем  одно  общее  доброе  дело.

 На  прошлом  занятии  мы  рисовали  рисунки  на  тему  «Добро»,   и  сейчас  я  предлагаю  соединить  все  рисунки  в  одну  большую  картину:

            Посмотрите,  какая  красивая,  добрая  картина  у  нас  получилась.  Как  мы  назовем  эту  картину?

А  вы  заметили, как  быстро  мы  выполнили  эту  работу?  Что  нам  помогло?

Доброта,  радостное  настроение.

- Верно.

  Прочитаем  следующий  лепесток:

         5. Сделай  доброе  дело,  чтобы  сердце  пело.

     - Что  значит,  чтобы  сердце  пело? (человек  радуется,  ему  хочется петь).

              Правильно,  если  человек  делает  что-то  хорошее,  то  и  душа  его  и  сердце  радуются. И  человеку  хочется  петь.

Я  предлагаю  спеть всем  вместе  песню:  «Если  добрый  ты».
         6.Добро  побеждает  зло.

- Как  вы  думаете,  ребята,  чего  на  земле  больше:  добра  или  зла?

Может быть, нам  помогут  эти  весы?

На  одну  чашу  весов  мы  будем  класть  «зло», а на  другую  добро.  Что  такое  зло?

Зависть,  жадность,  грубость,  предательство,  война,  ложь.

Чтобы  победить  зло,  надо  чтобы  перевесила  чаша  весов  с  добром.

Какие  добрые  дела  вы  совершаете?

- помощь  другу

- хорошо  учиться

 - помогать  маме

- быть  вежливым

 - не  обижать  малышей

 - навещать  больных 

- любить  животных

       Вот  видите,  ребята,  как  можно  победить  зло?  Так  и  в  жизни:  капельки  добра  превращаются  в  ручейки,  ручейки  в  реку,  реки  в  море  добра.

          Наша  беседа – праздник  подходит   к  концу.  Вы  еще  дети,  но  впереди  вас  ждет  много  славных  дел.  Но  прежде,  вы  должны  вырасти  настоящими  людьми.  А  это  значит,  что  вы  должны  быть  смелыми,  трудолюбивыми,  добрыми,  ведь  делать  добро – это  здорово.

Итог.

Давайте  подведем итог:

1. Что  нового  для  себя  вы  сегодня  узнали?

2. Какое  сейчас  у  вас  настроение?

3. Что  помогло  вам  создать  хорошее  настроение?

         И  сейчас  я  хочу    подарить  каждому  из вас маленькое  солнышко.  Это  солнышко  -  доброта.  Она  очень  нужна  и  вам  самим,  и  вашим  близким,  всем,  кто  вас  окружает.  Ведь  любовь и  доброта  согревают  как  солнце.
