        Как относиться к историческому и культурному наследию своей страны? Всякий ответит, что доставшееся нам наследие надо оберегать. В наследство от наших предков мы получили крепкую дружбу двух стран – России и Белоруссии, дружбу, проверенную временем, тяжёлыми испытаниями, скреплённую культурной и духовной общностью интересов. Как же расшифровывается имя нашего ближайшего соседа и верного друга? А очень просто: Белая Русь. И тут же становится ясным, откуда такое родство, такое единение и взаимопонимание. Пока руководители государств  России и Беларуссии подписывают договоры о тесном экономическом и культурном сотрудничестве, народы наших двух стран уже давным – давно построили между собой мост любви и дружбы. И чувства эти неподвластны никаким стихиям и невзгодам. Страны наши, как две сосны из повести М.Пришвина «Кладовая солнца», «переплелись корнями, ветвями и вместе тянутся к солнцу». Жизненный опыт показывает, что преданных друзей очень мало и ими нужно дорожить, чтобы не остаться в одиночестве.

«Плохо человеку, когда он один,

Горе одному – один не воин,

Каждый дюжий ему господин

И даже слабые, если двое» -

эти слова В.Маяковского в полной мере можно отнести и к странам, если, разумеется, под ними подразумевать не просто географическое понятие, а нечто большее.

          Когда – то так давно, что нам теперь даже трудно представить, на территории Белоруссии возникли славянские поселения, они подчинялись великому князю Киевскому. После татаро – монгольского нашествия перешли к княжеству Литовскому, а затем – к Польше, сумев сохранить при этом православную веру. С конца же 18 века белорусские земли находились в составе Российской империи, а затем с1922 года – в СССР. Вот так на волнах исторических событий сближались наши государства, наши народы. Белоруссия и Россия, в прошлом многострадальные, героические, всегда давали отпор иностранным завоевателям, до конца отстаивая свою правду и веру. Опыт, героические традиции и духовная сила наших народов оказались востребованными в годы Великой Отечественной войны. Мы все знаем о героизме наших народов в эти страшные годы не понаслышке. Никогда  не забыть нам ужас огненной Хатыни и блокадного Ленинграда, отчаянную отвагу защитников Брестской крепости и Сталинграда. Гимном их подвигу можно считать песню из репертуара белорусского ВИА «Песняры» на слова русского поэта Н.Добронравова и композитора А.Пахмутовой «Белоруссия»:

Боль тех давних годин

В каждом сердце живёт и поныне,

В каждой нашей семье

С нами малые дети Хатыни.

          И сегодня мы с гордостью можем говорить о великих достижениях белорусского и русского народа. Белоруссия и Россия с 1991 года – независимые государства, сохранившие добрососедские отношения. Культурные же связи между нашими странами имеют давние корни и никогда не прерывались. Происходит непрерывное взаимообогащение культур и направлено оно на сохранение и развитие этнической, культурной и языковой самобытности наших народов. Основу культурных связей Белоруссии и России составляет гастрольно – концертная деятельность артистов, художников, музыкантов, а также театральные и кинофестивали. Говоря о взаимопроникновении культур, нельзя не признать, что устное народное творчество белорусов сформировалось под воздействием древних фольклорных традиций народов Киевской Руси, а народное музыкальное искусство Белоруссии тесно соприкасается с музыкой русского народа: и там и здесь распространены колядки, щедровки, веснянки, свадебные, колыбельные, игровые, хороводные песни. Народная песня… Она трогает сердце задушевной теплотой, естественной красотой, музыкальностью рисунка, подлинной поэтичностью. Песня – одно из самых ценных духовных приобретений народа, она никогда не перестанет интересовать и волновать нас, вызывая то веселье, то грусть, как, например, в этой незамысловатой беларусской народной песенке, которую мы привыкли считать своей:

Наша перепёлка старэнькая стала,

Наша перепёлка старэнькая стала.

Ты ж мая, ты ж мая,

Перапёлочка,

Ты ж мая, ты ж мая,

Невялiчкая…

Есть такие необыкновенные песни и в России и в Белоруссии, что о них хочется сказать:

Настолько песня хороша,

Прозрачно – родниковая,

Что хочет хмурая душа,

Чтоб песнь взлетела снова.

Как лесное гулкое эхо, как звонкий ручеёк, звучит песня о белорусской девушке:

Живёт в белорусском полесье

Кудесница леса Олеся…

И тут же вторит ей, не уступая в диапазоне и мелодичности наша, русская:

Я тебя своей Алёнушкой зову,

Как прекрасна эта сказка наяву…

          Именно в минуты, когда мы видим или слышим прекрасные произведения искусства, душа наша распахивается навстречу любви, свету, добру, и все мы становимся едины и счастливы, ощущая красоту и гармонию в своём сердце:

Красота – утешенье для глаз,

Для души и для сердца утеха.

Красота и в природе, и в нас –

Звук и отзвук – стократное эхо.

            Где бы мы ни были, нужно помнить: любовь к родному краю, к родной культуре, к родному селу или городу, к родной речи начинается с малого – с любви к своей семье, своему жилищу. И ещё с уважения к таким же чувствам людей, которые тоже любят свой дом, свою землю, своё, пусть и непонятное тебе, родное слово.
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