                                                                 Из Донца всходит солнышко алое, 
                                                                 Отраженное вечной водой. 
                                                                 Белгородчина – Родина малая, 
                                                                 Здесь начало России родной. 
                                                                 А когда над Москвой златоглавою 
                                                                 Нависал лютый ворог бедой – 
                                                                 Встал мой край богатырской заставою, 
                                                                 Белгородской засечной чертой.

         «Где родился, там и пригодился», - с улыбкой любит повторять мой дед Николай. И с ним не поспоришь. Зовут меня Александр, родился я в Белгороде, а живу вот уж 14 лет в селе с очень звучным названьем Ездочное. Семья наша уже давно переехала сюда из Краснодарского края. И всем понравилось в здешних местах: обустроили быт, растили детей, подружились с односельчанами. Что называется, прижились.
           Село наше родное привлекательно не только близостью к знаменитому на всю страну Холковскому подземному монастырю, но и своеобразием, неповторимостью природы нашего края.

                               Шепчет лес, лопочет ключ…

                               Шмель жужжит, кричит кукушка – 

можно ли лучше сказать о звуках и красках, дарящих нам любовь и вдохновение. Единение с природой стало частью культурного наследия нашего родного края. Я люблю реку Оскол, свежий воздух и тишину сосновой рощи. Часто сажусь на велосипед и отправляюсь с друзьями исследовать новые уголки. Случалось обнаруживать и очень древние находки: старинные монеты, предметы домашней утвари. Диву даёшься иногда тому, как удалось им столько лет, а то и веков, пролежать в земле и не разрушиться. По – моему, это далеко не случайно. Я думаю, предки наши хотели бы верить в то, что не зря жили на земле: трудились, строили, защищали Родину от коварных врагов. Скорее всего, им было бы отрадно узнать, что усилия  были не напрасны, что мы, их продолжение на этой земле, за многое благодарны, храним память об их суровой жизни, о вкладе в зарождение и развитие нашей малой родины. 
           Историей я интересуюсь давно. Я знал, что наша область зарождалась как оборонительная черта, необходимая нашему государству, ведь находится она на перепутье многих стратегически важных дорог. Но вот о том, что наши славные предки во время войны со шведами храбро сражались рядом с самим Петром I, Александром Меньшиковым, признаюсь, до недавнего времени знал мало. Побудило меня к подробному поиску информации об этом историческом периоде недавнее празднование Дня флага нашей Белгородской области. Каким образом, спросите вы? Всё очень просто. Или, вернее будет сказать, всё далеко не так просто, как кажется на первый взгляд. Оказывается, флаг Белгородской области в своей основе воспроизводит цвета и фигуры исторических  полковых и ротных  знамён Белгородских армейского пехотного и гарнизонного полков, пожалованных Петром I в 1712 году за отличия в Полтавской битве, окончившейся полным разгромом шведов. Командовал Белгородскими полками Савва Васильевич Айгустов, назначенный Петром I бригадиром. Раньше это считался военный чин между полковником и генералом. Из достоверных исторических источников я узнал, что бригада С.В.Айгустова, проявив стойкость, мужество и героизм, не только остановила на своём участке атакующих шведов, но и, сломив сопротивление, контратаковала противника, обратив его в бегство. 13 июля 1709 года за умелое руководство боевыми действиями бригадиру С.В.Айгустову Петром I было присвоено звание генерал – майора, а Белгородскому пехотному  и драгунскому полкам были пожалованы девизы «Приключаю и сильнейшему трясение», «Приехал, увидел и победил» и «благодарственное слово государя». А всего за отличие и отвагу, проявленные в борьбе с иноземными врагами, Пётр I двенадцать раз выражал белгородцам своё «милостивое слово». Прототипом для герба Белгородского полка стали эмблемы бегущего льва, олицетворяющие побеждённую армию Карла XII. А на современном гербе, я знаю, лев олицетворяет силу и храбрость. Вот такие повороты делает наша история. Теперь я уже пришёл к осознанному выводу, что флаг передаётся по наследству как символ единства. Он является нашей гордостью не потому, что символы на нём самые красивые, а потому, что в них заключены честь, достоинство и слава наших предков. 
            Я простой школьник. С увлечением занимаюсь футболом, у нашей команды замечательный тренер, и есть уже свои достижения. Шесть лет в танцевальном коллективе «Карусель», неоднократный участник пермской олимпиады школьников по математике, четыре раза входил в сотню лучших, подтверждение тому четыре медали. Помогаю бабушке выращивать овощи в теплице. Кто – то скажет: не очень – то скромно – хвалить себя. Но я даже и не думал превозносить свои достоинства. Для меня  и многих моих товарищей такая жизнь в порядке вещей. Нужно просто жить в гармонии с миром, с природой, с самим собой, чтобы достойно представлять нашу малую Родину - Белгородчину, сохранив все лучшие человеческие качества, унаследованные нами от наших предков. 
                                                               Шатило Саша
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