    Колесова Саша                                                                       У доброты порою нет лица
                                                                 И имена не вписаны в скрижали,

                                                                 Но тех, кто жизнь спасает без конца,

                                                                 Всегда безмерно люди уважали 

         Слово донор происходит от латинского donare –«дарить». Не каждый способен на это. Я уверена, доноры – это люди неравнодушные, которые не могут пройти мимо боли, мимо чужого горя. Вместе с кровью они дарят человеку частичку своей души, частицу себя самого.

         Оказывается, ещё в древности люди пытались лечить кровью животных. Считалось, что кровь – это чудодейственная жидкость: стоит её только применить, как жизнь может быть продлена на долгие годы.

          Первые успешные эксперименты на животных по переливанию крови были проведены во Франции. Больной поправился, но, несмотря на это никто не решался на переливание крови себе. Тогда учёный Д.Б.Дени объявил, что тот, кто даст себе перелить кровь, получит значительную плату. Говорят, рабочий бедного квартала Парижа был первым, кто предоставил себя для опыта по переливанию крови. После процедуры он почувствовал себя отлично и предложил свою собственную кровь для переливания.Так, невольно, простой французский рабочий стал первым сознательным донором 

           В России же первое переливание крови от человека к человеку сделал петербургский акушер Г.Вольф, спасший тем самым женщину, потерявшую при родах много крови. Но, не смотря на эти  успешные попытки, метод переливания не получил широкого распространения, так как это была довольно сложная  техническая в то время операция, и иногда перелитая кровь вызывала тяжёлые осложнения, вплоть до смертельных исходов. В чём же причина? Просто неудачи были следствием переливания больших количеств неподходящей, несовместимой крови. Благодаря этому было установлено, что кровь можно переливать только по определённым показаниям.
           На сегодняшний день, несомненно, переливание крови является универсальным и широко распространённым методом, входящим в комплекс лечебных мероприятий при многих заболеваниях, особенно в случае острой кровопотери. Мы хорошо помним, что только за две жесточайшие кровопролитные  мировые войны благодаря переливанию крови были спасены десятки миллионов жизней.

          Итак, мы видим, какая огромная работа, направленная на спасение людей методом переливания крови, была проделана за это время врачами. Вот только их старания станут напрасными, если не будет доноров, тех людей, которые готовы пожертвовать частичкой себя для спасения другого.
           Я думаю, мы не должны забывать, что вовремя сданная кровь может спасти жизнь человеку и что

Лишь человек, в чьём сердце теплота,

И отношение к Земле, как к дому,

Незримо входит в слово «Доброта»

И кровь способен дать другому.
